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"En aften på vagten viste der sig 
pludselig seks prikker på skærmen i 
et mønster formet som sekseren på 
en terning. Prikkerne stod stille i en 
position 7 5  km syd for Færøerne. 
Englænderne så det også og sendte 
jagerfly på vingerne, men så snart de 
nærmede sig, forsvandt prikkerne fra 
skærmen, som var de tørret væk med 
en klud. Da jagerflyene vendte om, 
dukkede prikkerne op igen," fortæl­
ler seniorsergent Georg Sylvest Pe­
dersen i artiklen side 4 .  
(Billedmanipulation: B o  Møller 
Hansen) 
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Leder 

SUFOI's arbejde bygger som 
bekendt på frivil l igt og ulønnet 
fritidsarbejde. Derfor har mange 
forskel l ige personer gennem årene 
haft ansvaret for SUFOI ' s  rapporter, 
der har været arkiveret i kasser, 
ringbind, brevordnere m.m.  i mange 
private hjem spredt rundt om i det 
ganske land. Det har ikke givet de 
store praktiske problemer: Vi har 
faktisk altid været i stand til at finde 
de rapporter, som skulle bruges i 
forskel lige sammenhænge, fx ti l 
sammenligning med ny­
indkomne rapporter. Men 
det har i mange år været 
et stort ønske at samle alle 
SUFOI ' s  rapporter et sted, 
så de kunne få en ensartet 
registrering og bl .a. indgå i 
analyser af forskel l ig slags. 
Nu er dette ønske gået i 
opfyldelse ! 

Ved SUFOI's halvårl ige 
repræsentantskabsmøde 
den 1 5 .- 1 6 . marts fik vi 
besøg af en talstærk de­
legation fra UFO-Sverige 
med formanden Clas Svahn 
i spidsen. Efter hyggeligt 
samvær drog UFO-Sveri­
ges folk hjem med det me­
ste af SUFOI's rapportar­
kiv. Vi har nemlig indgået 
en aftale med UFO-Sverige 
om, at arkivet deponeres 
hos Arkivet for UFO-forsk­
ning (AFU) under ledelse 
af Anders Liljegren. AFU 
er er tilknyttet UFO-Sve-

største arkiv for ufo-mate-

menflettet med rapporter fra de 
øvrige nordiske lande og registreret 
i en fæl les database. Hermed skabes 
en unik ressource for det senere ar­
bejde med nordiske rapporter. 

Vi er i SUFOI glade for, at UFO­
Sverige og AFU kan og vil sti l le 
deres omfattende ressourcer t i l  
rådighed - ligesom vi ser frem ti l 
samarbejdet i de kommende år. O 

rige og vel nok verdens 

�- -rialer. ___ _ 

S UFOI's mange rap-
porter vi l  nu blive sam-

Efter nogle års orlov fra SUFOI 

er Toke Haunstrup vendt tilbage 

og trådt ind som aktivt medlem af 

SUFOI's ledelse med ansvar for 

rapportarbejdet. Toke skal bl.a. stå 

i spidsen for en arbejdsguppe, som i 

de kommende år skal udarbejde en 

såkaldt Hvidbog med dokumenta­

tion og beskrivelse af S UFOI's erfa­

ringer med rapportarbejdet gennem 

50 år. Her er Toke fotograferet 

sammen med Susanne Skovlund ved 

repræsentantskabsmødet i marts. 
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AF KIM MØLLER 

HANSEN 

FOTOS 

OLE H ENNINGSEN 

SUFOI'sformand, 

Kim Møller Han­

sen, overdrager det 

første ringbind med 

rapporter til Clas 

Svahn, formand 

for UFO-Sverige. 

Senere på året vil 

de sidste dele af 

SUFOI's rapportar­

kiv blive deponeret 

hos Arkivet for 

UFO-forskning. 

Det er nysgerrig­

heden, som driver 

værket! Clas Svahn 

har allerede fordy­

bet sig i SUFOI's 

rapportarkiv. 

UFO-Sverige ar­

bejder efter samme 

principper som 

SUFOI. Fx er alle 

obs e rvatØ re r/vidne r 

i det kommende, 

fællesnordiske arkiv 

sikret fuld anony­

mitet. 
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AF OLE 

HENNINGSEN 

Radarstationen 

ligger på Streymoy. 

Billedmanipulation: 

Bo Møller Hansen 

Observationer 

Dansk radaroperatør fortæller om usædvanlige ekkoer på færøsk radar, 
der indgår i NATO's Early Warning System .  

"Jeg havde e n  sælsom oplevelse ved 
radarskærmen i 1 965 under mit før­
ste ophold på Færøerne," fortæl ler 
seniorsergent Georg Sylvest Peder­
sen, der nu er bosat på Bornholm. 
Han har i næsten 4 0  år haft sin 
arbejdsplads inden for Flyvevåbnet. 
Han blev indkaldt som værnepligtig 
i Frøslev i 1 963 og har tilbragt en 
stor del af sin karriere i Forsvaret 
med at holde øje med radarskærme. 

Georg Sylvest Pedersen var ud­
stationeret på Færøerne i perioden 
1 964 - 1 968 og igen fra 1 990 og til 
november sidste år, fortæl ler han i 
et stort 60-års fødselsdagsinterview 
til Bornholms Tidende den 1 4 .  fe­
bruar 2003 . Georg Sylvest Pedersen 

vendte i efteråret 2002 tilbage til 
Bornholm, hvor han også tidligere 
har været bosat. 

Bornholms 3D radar 

Flyvestation Bornholms nuværende 
radarudstyr består af en Martel lo S 
723 langtrækkende 3D varslingsra­
dar fra det engelske firma Marconi .  
Man råder endvidere over compu­
terudstyr, som behandler og præ­
senterer data fra radaren. Desuden 
har flyvestationen naturl igvis udstyr 

Georg Sylvest Pedersen ved radardomen 

på toppen af Sornfelli. 

til jord-ti l- luft kommunikation og 
dataforbindelse til øvrige kontrol­
og varsl ingscentre i Danmark. Det 
er bl .a. i et sådan miljø, at senior­
sergent Georg Sylvest Pedersen har 
haft sin arbejdsplads. 

Set ufoer på radar? 

På trods af, at Georg Sylvest Peder­
sen i årenes løb mest har arbejdet 
i bunkere uden vinduer, noterer 
Bornholms Tidende, at han har haft 
ret godt udsyn, takket være radar­
skærmene. Samtidig får Georg Syl­
vest Pedersen også det uundgåelige 
spørgsmål : Har du set ufoer? 

"Måske," lyder svaret fra senior­
sergent Georg Sylvest Pedersen. 
"I hvert fald havde jeg en sælsom 
oplevelse under mit første ophold 
på Færøerne. 

En aften på vagten viste der sig 
pludselig seks prikker på skærmen i 
et mønster formet som sekseren på 
en terning. Prikkerne stod sti l le i en 
position 75 km syd for Færøerne. 
Englænderne så det også og sendte 
jagerfly på vingerne, men så snart 
de nærmede sig, forsvandt prikkerne 
fra skærmen, som var de tørret væk 
med en klud.  Da jagerflyene vendte 
om, dukkede prikkerne op igen." 

Skærmmystik i en hel uge 

Amerikanerne på Keflavik bemær­
kede også prikkerne, der dukkede 
op hver aften på samme tid over en 
uges tid, men så snart nogen nær­
mede sig, forsvandt prikkerne. 

"Min kol lega og jeg skrev en 
stor rapport i logbogen,  men næ­
ste dag blev vi kaldt op til næst­
kommanderende og fik at vide, at 
der ikke er noget, der hedder ufoer, 
og at han i kke vi l le  se den slags 
svineri i rapporterne." 

Datafejl? 

Men hvad er så Georg Sylvest 
Pedersens egen forklaring på fæno­
menet? 

"Jeg har ikke nogen. Jeg ved 
ikke, hvad det var, måske var det 
blot en datafej l ," siger han til Born­
holms Tidende. 
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Georg Sylvest Pedersen fortæl- ud i den pågældende retning (en høj- til og var kommet halvvejs tilbage 
ler, at de tusinder af timer, han har definder). Dette udstyr blev udfaset til Skotland, dukkede målene op i 

brugt ved radarskærmene, i det i 1 986 og erstattet af samme type nøjagtig samme position som før og 
store hele har været udramati ske .  udstyr, som nu  anvendes på  bl .a. Fly- i samme højde og igen formet som 
Selv om det ikke er alting, han vestation Bornholm. 6'eren på en terning. 
har lov at fortæl le om, så tør han Alt hvad radarbølgerne (radio- Amerikanerne scrarnbiede (gik i 
godt fastslå, at han aldrig har op- bølger) ramte, som kunne give et luften) med et par jagerfly fra Ke-
levet prikker, som har forårsaget ekko, blev registreret: Tunge regn- flavikbasen i Island. 
internationale kriser, højst  l idt dri l- skyer, atmosfærisk støj, ekkoer t i l - Resultatet var det samme." 
lerier mellem NATO og den gamle bagekastet fra fjelde og havet. Som 
Warszawa-pagt. operatører sorterede vi 'støjen' fra Rapport ikke velset 

og meldte kun det, der bevægede 
Observatøren bekræfter sig (dvs. havde en hastighed)." "Min kol lega og jeg besluttede 

at skrive en længere rapport om 
Efter at have læst de spændende ud- Seks targets hændelserne og observationerne. 
taleiser til pressen, rettede SUFOI  Men det resulterede kun i ,  a t  vi var 
henvendelse til Georg Sylvest "En aften, hvor flytrafikken var 'på gulvtæppet' hos næstkomman-
Pedersen for at få udtalel serne be- normal, observerede vi seks targets derende, som i kraftige vendinger 
kræftet og eventuelt få yderligere (mål) på en position vest-sydvest berettede for os, at der ikke eksiste-
detaljer. fra Færøerne i en afstand af godt rede sådan noget som Flyvende Tal-

I et brev t i l  SUFOI af 3. apri l 75-80 km. Målene lå stationært og lerkener - og han frabad sig frem-
2003 fortæller seniorsergenten: havde form som 6'eren på en ter- over at se den slags i rapportbogen. 

"Det i nterview, som man har ning. Højden regi strerede vi, så vidt Den dag i dag ved jeg ikke, hvad 
læst i Bornholms Tidende den 1 4. jeg husker, til omkring 1 8 .000 fod. det var. Det kan have været ufoer, det 
februar, og mine udtalel ser angå- I første omgang antog vi målene kan have været fej l på radaren, eller 
ende spørgsmålet, om jeg nogen- som værende 'støj' ( interference) . det kan have været interference. Men 
sinde har set et ufo, kan jeg hermed Målene lå stationært, ingen bevæ- jeg har ikke siden i mine godt 40 år 
bekræfte, at det forholder sig som gelse overhovedet og fast i samme i Flyvevåbnet som radaroperatør set 
skrevet." højde i omkring en times tid. Så noget tilsvarende. Jeg har hel ler ikke 

forsvandt de, som om en hånd tør- hørt, at nogen af mine kollegaer har 
Hændelsen foregik i 1965 rede dem væk fra consollerne.  observeret noget tilsvarende. 

Disse observationer gentog sig i Dermed v i l  jeg ikke udelukke, at 
"Jeg husker ikke på hvi lken årstid. godt en uge, og det var ikke kun mit der måske er fløjet noget rundt, som 
Jeg var på Færøerne i perioden vagthold, der så dette fænomen." i kke burde 'være' der. Det skyldes 
1 964- 1 968 og var vagtgående ser- de hastigheder, som ufoer (hvis de 
gent inden for Kontrol- og Varsl ing.  Set fra andre radarer eksisterer) farer af sted med. 
Dengang var radarstationen på En radar vil ikke registrere det 
Færøerne NATQ's øje mod nord og "Englænderne havde (og har) en signal, der kommer ind med eks-
området mellem Norge og I sland. radarstation på Rebriderne ( Ben- treme hastigheder som værende 
Det var jo i den kolde krigs periode, becula), som også kunne se disse andet end støj, fordi radarens ekko 
og det var især trafikken fra Sovjet targets i samme position og højde, vil sammenligne positionen, første 
hen over Nordatlanten, der havde som vi kunne. Ti l sidst sendte man gang målet dukker op, med hvor det 
den største i nteresse. Der foregik jo to Lightnings (jagerfly) på vingerne l igger næste gang, det dukker op. 
noget på Cuba, som man måske vil  for evt.  at få en visuel kontakt med Er der meget stor afstand mellem 
erindre." disse mål og dermed identificere, førstegangsobservation og observa-

hvad det var. Vi kunne følge disse tionen l O sekunder efter, v i l  radaren 
Varslede Skotland j agerfly på radaren, og da de var registrere det nye ekko som væ-

godt 30 mil fra målene, forsvandt rende enten et nyt mål eller støj ." 
"Ved radarconsol lerne sad der i disse som dug for solen." 
døgndrift 4 mand og varslede alt, Uundgåeligt spørgsmål 

der bevægede sig i luftrummet. Vi 
varslede pr. voice til vor moder- "Gennem de sidste 1 2  år på Færø-
station i Skotland ( B uchan) .  Herti l  erne stod jeg bl .a. for det  udadret-
opgav vi positionerne på flyene i tede arbejde med rundvisninger 
georef (Geografisk Reference) .  Op- og briefinger samt undervisning i 
lysningerne i ndeholdt position, ha- radarteori. Når jeg havde skolebe-
stighed og højde på ethvert objekt, søg, kom spørgsmålet næsten som 
som radaren måtte indfange. standard: 

Radaren var dengang af typen 'Kan I også se Flyvende Tal ler-
RV377 med to båndtyper - en såkaldt Locheed P-38 Lightning. kener?' 
back-to-back antenne, som drejede Jeg har da givet den 'historie', 
rundt 6 gange i minuttet. Antennen U. S. Air Force på vingerne som SUFOI nu har fået, men har 
angav en retning og en afstand til samtidig haft muligheden for at vise 
hvert mål, den fangede ind, og præ- "Jagerflyene cirklede rundt i dem direkte på radarconsollet, hvor-
senterede dette på radarconsol lerne. området i ca. en halv time - men ledes en radar arbejder - og hvorfor 
For at få en højde på målene, drejede vendte om med negativt resultat. svaret hver gang har måttet være: 
vi en speciel antenne af typen S244N Så snart de havde vendt 'ryggen' 'Jeg ved det ikke ! '  .... 
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Radardornerne er 

placeret i et barsk 

og øde område. 

Observationer 

Håber jeg har belyst mine ople­
velser af noget usædvanl igt - som 
jeg desværre ikke kan give nogen 
forklaring på," tilføjer seniorsergent 
Georg Sylvest Pedersen, der slutte­
lig i sit brev oplyser, at han faktisk i 
60' erne abonnerede på UFO-Nyt. 

Færøernes Kommando 

Som en følge af det seneste for­
svarsforlig er Flyvestation Thors­
havn (FSNTOH )  og Færøernes 
Kommando (FRK), som er en del af 
Søværnet, nu blevet lagt sammen. 

På Færøerne lå  indtil den l .  j a­
nuar 200 1 Flyvestation Thorshavn, 
som havde til opgave at producere 
et radarbi llede fra det Nordatlanti­
ske område for NATO-hovedkvar­
teret S HAPE (Supreme H eadquar­
ters Al l ied Forces Europe) ti l  det 
Engelske Kontrol- og luftforsvars­
system (UKASACS) .  NATO har 
som en del af Al l ied Command and 
Control System (ACCS )  projektet 
udpeget radaren på Færøerne som 
en backbone-radar (hovedradaren 
i et system bestående af flere ra­
darer). 

På grund af stationens geogra­
fiske placering kan den give radar-

dækning af området i luftrummet 
mellem Hebriderne, Shetlands­
øerne, Norge og Island. Herti l kom­
mer nogle nationale opgaver med 
overvågning af det færøske luftrum 
og hjælp til den civile luftfart, bl .a .  
Reykjavik og l ufthavnen på Vagar. 

Radarstation på toppen 

Radarstationen har l igget på toppen 
af det 7 49 m høje Sornfel l i  siden 
indvielsen i 1 963. Neden for radar­
kuplerne l igger de administrative 
bygninger 250 m over Kalbaks­
fjørour ( Kalbakfjorden) .  Stedet hed­
der Mjørkadalur (Tågedalen) - et 
meget passende navn siger mange. 

Færøernes Kommando har i dag 
66 militære- og 1 5  civilpersoner 
ansat. Den geografiske placering af 
radarkupler, bunkerkompleks m. v. 
er ca. 1 5  km nordvest for T6rshavn.  

Meteorologisk station 

Lige oven for Mjørkadalur rej ser 
Sornfel l i  sin fjeldvæg, hvor basalten 
står i tydel ige lodrette stave - en 
af de smukkeste formationer af sin 
art på Færøerne, især i klart vejr. 
Dansk Polarcenter oplyser, at top­
pen af Sornfel l i  kan være et fryg­
teligt ugæstfrit sted at opholde sig. 
Her har man målt nogle af verdens 
hårdeste vindstød. Der er hunde­
koldt, og det regner e ller sner ofte. 
Af videnskabe lige grunde et perfekt 
sted at anbringe også en meteorolo­
gisk station, hvis  måledata kan føl­
ges på internettet hos MetSupport 
og Landsingeniøren på Færøerne. 

Klimastationen er i øvrigt en l i l le 
brik i et stort projekt, som har t i l  
formål at  kortlægge klima- og land­
skabsudviklingen i det nordatlantiske 
område gennem de seneste 25.000 år. 

Kommentar fra myndighederne 

SUFOI har fundet det naturl igt at 
bede Færøernes Kommando om en 

kommentar til beretningen fra se­
niorsergent Georg Sylvest Pedersen. 
Oberstløjtnant Preben Skovgaard, 
presseofficer for Færøernes Kom­
mando, oplyser til S UFOI ,  at han 
derfor har forhørt sig hos medarbej­
derne i luftoperationssektionen. 

"De fleste medarbejdere i denne 
sektion - som vi benævner Tactical 
Radar Operators (TACRO) - har 
været på radarstationen i mange 
år," siger OL Preben Skovgaard ti l  
SUFOI og fortsætter: 

" Der har gennem tiden været 
talrige 'spor' på radarskærmene her 
i MørkedaL Visse af disse spor har 
stammet fra fly - måske amerikan­
ske el ler sovjetiske - som ti lsyne­
l adende i kke har vi l let give sig til 
kende. De TACRO'er, jeg har talt 
med, mener dog, at alle har kunnet 
identificeres," s lutter oberstløj tnant 
Preben Skovgaard. 

H an henviser samtidig SUFOI ti l  
at kontakte Georg Sylvest Pedersen, 
der l igger inde med radarstationens 
samlede historie - i tekst og bi l leder 
- og er ved at skrive en bog herom. 

En bog, der nok skal bl ive spæn­
dende og underholdende læsning. 

Liv i universet? 

På Bornholms Tidendes spørgsmål 
om, hvad Georg Sylvest Pedersen 
så mener om spørgsmålet om liv i 
universet, svarer han : 

"Jeg har altid været fascineret 
af science-tietion og har nok l 00 
romaner stående på mine boghylder. 
Det forekommer mig utroligt, hvis 
planeten Jorden er det eneste sted 
i universet, hvor der er l iv, men 
hvordan det liv så ser ud, er et godt 
spørgsmål . Og hvis vi har haft be­
søg fra det ydre rum, er det jo også 
fantastisk, at der ikke er taget nogle 
bil leder, som dokumenterer det. 
Hvis man sti l ler sig op på Torvet på 
en markedsdag og glor op i him len, 
går der ikke ret lang tid, før der er 
50 mennesker, der mener, de har set 
noget," slutter han. 

Engelske undersøgelser 

SUFOI har kontaktet en række uden­
landske kol leger i et forsøg på at få 
disse næsten 40 år gamle radarobser­
vationer bekræftet på anden vis. H ig­
her Executive Officer Nick Pope har 
været civilt ansat i Det britiske For­
svarsministerium siden 1 985. Hans 
stil l ing i Forsvarsministeriet modsva­
rer den militære rang af major. 

Fra 1 99 1  t i l  1 994 undersøgte og 
efterforskede Nick Pope engelske 



ufo-rapporter i en afdeling under 
det engelske Air Staff. Afdel ingen 
svarer i nogen grad til det tidl igere 
ufo-undersøgelsesprojekt B lue 
Book under U .  S. Air Force. 

Nick Pope siger til SUFOI, at 
hans adgang til nye data og rege­
ringsarkiver, overbeviste ham om, 
at ufo-fænomenet rejste alvorl ige 
nationale sikkerhedsmæssige 
spørgsmål . 

"Jeg fandt adskil lige ti lfælde, 
hvor ufoer var blevet sporet på ra­
dar, som igen førte til opsendelse af 
j agerfly. Der var også ti lfælde, hvor 
ufoer havde været på kol l isionskurs 
med privatfly. Alt  dette fik mig til at 
mene, at en ikke-jordisk oprindelse 
ikke kunne udelukkes for nogle af 
observationernes vedkommende." 

Rapport hos Britisk 
Forsvarministerium? 

"J eg er ikke længere beskæftiget 
med ufo-undersøgelser for regerin­
gen, men har fortsat min interesse 
på privat basis," fortsætter Nick 

Nick Pope undersøgte i perioden 1 991 -

1 994 engelske ufo-rapporter i en  afde­

ling under det engelske Air Staff. 

Pope. "Hvis  der er udfærdiget en 
skriftlig rapport om radarsagen fra 
Færøerne (og Skotland) og videre­
sendt til Det britiske Forsvarsmini­
sterium, burde den være ti lgængelig 
i en af de to åbne arkiver i Public 
Record Office i Kew. Referencerne 
er A I R  21 1 7527 og A I R  21 1 7982. 
Men jeg kan nu ikke huske, at jeg 
nogensinde har set referencer til en 
sådan sag i disse arkiver," slutter 
Nick Pope. 

Ikke i RADCAT 

Englænderen Martin Shough har 
gennem en årrække indsamlet data 
om engelske radarsager i arkivet 
RADCAT. Han har også arbejdet 

Observationer 

sammen med David Clarke og gen­
nemgået frigivne ufo-relaterede 
dokumenter fra Det britiske For­
svarsministerium. 

Til S UFOI siger M artin  Shough, 
at han ikke er stødt på materiale om 
en sådan sag fra Færøerne/Skotland 
og bekræfter, at den af senior­
sergent Georg Sylvest Pedersen 
nævnte skotske lokalitet Buehan 
l igger nær Peterhead, Aberdeens­
hire.  Der var tale om et atombom­
besikret underjordisk såkaldt Sector 
Operations Centre i det daværende 
britiske luftforsvarsystem. 

Fra centret var der dækning af et 
300 miles område af Nordsøen med 
andre radarer ved Boulmer, Staxton 
Wold, Patrington, Neatishead og 
Saxa Vord på Shetlandsøerne. Sam­
men med radarstationen på Færø­
erne gav disse stationer dækning af 
hele området, indtil de amerikanske 
radarer tog over og gav sammen­
hæng til SAGE-systemet, fortæl ler 
Martin Shough til SUFOI. 

Alligevel radarbekræftelse? 

S UFO I er af udenlandske samar­
bejdspartnere blevet gjort opmærk­
som på, at Dave Ledger fra UFO 
Scotland har berettet, at han i maj 
1 999 fik en henvendelse fra en 
forhenværende britisk radaropera­
tør, der i vinteren 1 964-65 gjorde 
tjeneste ved RAF Saxa Vord på 
Shetlandsøerne. Radaroperatøren 
blev interviewet af Dave Ledger, 
der nedskrev beretningen . Den 
drejer sig om et stationært mål, der 
påkaldte sig operatørernes interesse, 
blev rapporteret videre og foranle­
digede to britiske jagerfly sendt på 
vingerne. 

Det er endnu for tidligt at sige, 
om der er et sammenfald med 
seniorsergent Georg Sylvest Peder­
sens radarobservation fra Færøerne, 
men sagen vil nu bl ive gennemgået 
og forsøgt nærmere belyst. Forhå­
bentlig vi l  resultatet kunne bringes i 
næste nr. af UFO-Nyt. 

Efterlysning 

Flyveleder Hans Bødker, SUFOI's 
mangeårige fotokonsulent, beskæf­
tigede sig i UFO-Nyt nr. 1 1200 1 
i en gl imrende artikel med nogle 
problemstill inger vedr. beretninger 
om ufoer på radar. Hans Bødker 
fortæller i sin artikel, at man sjæl­
dent hører om veldokumenterede 
radarobservationer fra højtudviklede 
lande som i Europa og USA. Fra 
Danmark kender Hans Bødker kun 

ti l nogle få, ja  så få, at man ikke 
behøver en hel hånd for at tæl le  
dem.  Og dem har man efter Hans 
Bødkers opfattelse alle fundet en 
naturlig forklaring på. 

SUFOI har gennem årene været i 
sporadisk kontakt med andre radar­
operatører, der fra tid ti l  anden har 
observeret mystiske ekkoer på deres 
radarskærme. Vi hører på UFO-Nyts 
redaktion meget gerne fra læsere 
med personlige erfaringer på dette 
fel t  - naturligvis med de begræns­
ninger der evt. kan være i detal ­
jerne, selv efter a t  man har forladt 
sit job inden for Forsvaret. 

Særligt interessant vi l le det na­
turl igvis også være, hvis nogen af 
læserne kunne bidrage med yderl i­
gere detaljer omkring seniorsergent 
Georg Sylvest Pedersens spæn­
dende oplevelser på Færøerne. O 

Anvendte kilder: 

Bornholms Tidende, 1 4 . februar 
2003 
Korrespondance med: 
- Færøernes Kommando 
- Georg Sylvest Pedersen 
- J an Aldrich, Project 1 94 7 
- Nick Pope 
- Martin Shough 
UFO-Nyt, nr. 11200 1 
Ole Henningsen : UFOer på radar, 
SUFOI 1 974 
Færøernes Kommando og andre in­
stitutioner på internettet: 
www.frk.fo 
www.sok.dk 
www.fsnbor.dk 
www.dpc.dk 
www.metsupport.dk 
www.fred.dk 

Når du ser en ufo 

Har du set e ller filmet noget 
mystisk på himlen, så kontakt 
SUFO I  på adressen:  

S UFOI, Postboks 6,  
2820 Gentofte 

- eller udfyld indberetnings­
skemaet på vores hjemmeside: 
www.ufo.dk 

UFO-NYT 212003 7 



8 UFO-NYT 2/2003 

AF SETH SHOSTAK 

SENIORASTRONOM 

VED SETI INSTITUTE 

Very Large A rray 

(VIA) består af 27 

radioantenner i en 

Y-formet formation 

placeret ved San 

Agustin, 50 miles 

vest for Socorro i 

New Mexico. Hver 

antenne er 25 meter 

i diameter. 

Forestil dig Jodie Foster med luk­
kede øjne og et udtryk i ansigtet, 
som om hun keder sig. Hun sidder 
og lytter i sine hovedtelefoner til 
den dumpe rumlen fra kosmos. 
Forestil dig så J od i e 20 sekunder 
senere, da hun hører noget, der 
lyder, som om Boston Pops'  slag­
tøjsgruppe går helt amok og spiller 
noget andet end resten af orkesteret. 
Jodie ved, at hun hører noget meget 
vigtigt: Der er aliens i røret ! 

Men hvordan kan hun være sik­
ker på, at det er et intel l igent signal, 
hun hører, og ikke blot en kosmisk 
dunken fra et naturligt objekt? 
Hvordan kan hun vide, at hun ikke 
blot hører en pulsars rytmiske tik­
ken, en quasars susen el ler måske 
skryden fra en molekylær gassky? 

Fordi signalet lyder kunstigt, 
derfor. 

Hvad betyder det? Universet er 
gennemsyret af elektromagnetisk 
stråling - fyldt med lys og radiosig­
naler fra en mængde objekter, der 
enten selv  udsender e ller videresen­
der signaler. Hvordan opdager vi 
så et signal, der er udsendt af intel­
l igente væsener? Hvordan definerer 
vi "kunstigt"? 

Dette problem er godt kendt hos 
SETA, Search for Extraterrestrial 
Artifacts . Hvis en astronom fx 
bliver imponeret over at finde en 
gruppe på l 00 stjerner arrangeret i 
et mønster på l O gange l O stjerner, 
vi l  han konkludere, at aliens stod 
bag konstruktionen. Men i kke alle 
kunstigt skabte genstande er så en­
tydige. I årtier har Viking-sondens 
foto af "Marsansigtet" fået folk 
til at  tro, at  det  var kunstigt skabt. 
Overraskende nok og på trods af fo­
tos med høj opløsning er "ansigtet", 
som viser noget andet, stadig gen­
stand for en heftig debat. Korncirk­
ler er noget helt andet: Her er man 
ikke i tvivl om, at de er kunstigt 

(Fotos: NRAO/AUI) 

SETI 

skabte, debatten går på, hvem der 
har lavet dem. 

Sidst i 1940' erne foreslog den 
sovjetiske ingeniør og science tie­
tion forfatter, A.P. Kazantsev, at det 
berømte Tunguska meteor i 1908 
(som fældede træer i helt op til 40 
kilometers afstand og ristede 200 
rensdyr) kunne have været et eks­
ploderet atomdrevet rumskib fra en 
anden verden - hermed bliver det 
en sibirisk paral lel til  det påståede 
havarerede rumskib i Roswell,  New 
Mexico 40 år senere. ( Ikke-jordiske 
rumpiloter kan tilsyneladende 
foretage interstel lare rej ser. Det 
er landingerne, de har problemer 
med. )  Men det har været svært at 
finde spor, der tyder på, at der skete 
en atomar ulykke ved Tunguska, 
og det er meget lettere at tro på og 
forstå, at kl ippestykker fra rummet 
kan eksplodere i atmosfæren og 
forårsage de skader, der opstod ved 
Tunguska. 

Kunstigt skabte genstande, som 
direkte er i modstrid med teorier om 
intel l igent oprindelse, er et meget 
kendt begreb hos SETI . I midten af 
1960' erne fandt og katalogiserede 
radioastronomer hos Caltech en 
radiokilde, CTA-102, som vakte in­
teresse hos forskere i USSR .  Denne 
kilde ændrede sig ti l syneladende i 
løbet af 100 dage eller måske kor­
tere tid. En så relativ hurtig ændring 
var, erklærede de sovjetiske forskere, 
resultatet af et velovervejet signal, 
og den berømte fysiker Nikolai Kar­
dashev støttede yderligere forskning 
af CTA-102, som kunne rumme et 
højt udviklet samfund. Det viste sig, 
at CTA-102 er en quasar - ikke et 
kunstigt skabt radiofyr. 

I 1967 fandt britiske radioa­
stronomer nogle radiokilder, der 
udsendte meget regulære impulser. 
For sjov kaldte de dem LGMs :  
Littie Green Men. Deres systema-

tiske signaler så helt sikkert ud ti l  
at være mekaniske, og i kke natur­
lige. Endnu en gang var signalerne 
mærkelige, men i kke fra aliens. 
Astronomerne fra Cambridge havde 
opdaget nogle pulsarer. 

Det er k logt at se på, hvad der 
helt præcist kan afsløre, at en pul­
sars regelmæssige hjerteslag ikke er 
kunstigt skabt. 

Udsendelsen foregår over et 
meget bredt frekvensområde. Ud­
sendelserne lyder mere som den 
statiske støj, et lyn skaber, og er 
helt klart en meget dårlig måde at 
sende informationer på. Derti l  kom­
mer, at de uendelige, regelmæssige 
pulser ikke overfører informationer. 
Akkurat som en uendelig fløj tetone 
ikke er musik (undtagen måske for 
Andy Warhol), er en uophørlig tik­
ken fra et ur i kke et budskab. 

Inden for de forholdsvis  få år, 
man har kendt til pulsarer, har man 
fundet dem overalt på himlen - et 
tegn på at de er naturlige medlem­
mer af den galaktiske familie og 
ikke fjerne samfunds forsøg på at 
komme i kontakt med os. Og sidst, 
men ikke mindst fandt astrofysi­
kerne hurtigt frem ti l  en mulig teori, 
som forklarede, at pulsareroe er 
kol lapsede stjerner. Det forklarer 
ikke kun deres radio (og optiske) 
tikken, men forudsiger også, at de 
bl iver langsommere. 

Er flertydigheden i Cambridge­
forskernes opdagelse en ting fra 
fortiden? Kan vore dages SETI­
forskere øjebli kkeligt genkende 
et "kunstigt skabt" signal,  når de 
finder det? 

Jodie Foster hørte en rytmisk 
lydeffekt, som for hende var fler­
tydig. Kort efter opdagede hendes 
SETI-team, at et gammelt tv-pro­
gram var lagt ind i det modtagne 
signal . Dette slog klart fast, at sig­
nalet ikke b lot var ikke-jordisk, men 
også interessant for os. I ngen usik­
kerhed her. Men scenariet ski ldret 
i fi lmen "Contact" kunne kun ske 
i virkeligheden, hvis de fremmede 
befandt sig forholdsvis  nær på os .  

Et rigtigt SETI-signal vi l  sand­
synligvis være meget forskel l igt  fra 
dets fiktive modstykke. O 

Kilde: 

space.com/ -for 



Konspirationsteorier 

Verden gispede, da nyheden om prinsesse Dianas død kom. Selv om døds­
ulykken lammede verden i et par dage, gik der dog kun få timer efter 
ulykken, inden de første konspirationsteorier om Dianas død cirkulerede 
på interneHet. 

I sommeren 1997 indledte Lady 
Diana en affære med den berygtede 
playboy Dodi Al Fayed. Hendes tid­
ligere forhold havde hun altid forsøgt 
at skjule, men denne gang lod hun fo­
tograferne komme tæt på. Det virkede 
som om, hun ønskede at udsti lle sin 
sommerfl irt - måske for at provokere 
kongehuset og prins Charles, der nu 
så Camilla Parker Bowles offentligt 
- måske for at gøre sin hemmelige 
kæreste gennem to år Harsnnat Kahn 
jaloux. Dianas åbenhed over for foto­
graferne var imidlertid som at række 
fanden en li l lefinger. Paparazzierne 
sværmede nu om Dodi og Diana, som 
de forfulgte uden nåde. 

Om aftenen den 30. august 1 997 
kom Diana og kæresten ud fra Hotel 
Ritz i Paris. Her blev de opdaget af 
paparazzi-fotografer, der forfulgte 
parret for at få et godt bil lede. I en 
Mercedes S280 forsøgte chaufføren 
Henri Paul at køre væk fra de ivrige 
fotografer. Under den dramatiske 
flugt var hastigheden oppe på om­
kring 200 km i timen, men turen 
stoppede brat, da bilen kørte ind i en 
bropille i en motorvejstunneL 

Tre af bilens fire passagerer blev 
dræbt: 
• Bodyguarden Trevor Rees-Jones 
overlevede. Rygtet siger, at han 
overlevede, fordi han som den eneste 
havde sikkerhedssele på. Men de 
tekniske undersøgelser tyder på, at 
ingen af de fire passagerer havde sik­
kerhedssele på. Selv husker han intet 
fra ulykken. 
• Lady Diana var kortvarigt ved 
bevidsthed, og hun døde først af 
sine kvæstelser ved ankomsten til 
sygehuset l time og 43 minutter efter 
ulykken. 
• Dodi Al Fayed blev dræbt øjeblik­
kel igt. 
• Chaufføren Henri Paul blev ligele­
des dræbt på stedet. 

Efter ulykken kom det frem, at 
chaufføren Henri Paul havde haft en 
høj alkoholpromille, og at der var 
blevet indsat et stort beløb på hans 
konto få dage før ulykken. Konspi­
rationsteoretikere gik i gang med at 
brygge teorier. 

Motivet 

Dianas død kom meget belej l igt for 
det engelske kongehus - dette er 
udgangspunktet for konspirationsteo­
rierne og mistanken om, at der kunne 
ligge en forbrydelse bag ulykken. 
Kort inden sin død havde Diana med­
delt, at hun havde en nyhed, som vil le 
overraske hele verden. Mange tror, at 
hun ville annoncere, at hun var blevet 
forlovet med Dodi. 

Andre hævder endda, at Diana var 
gravid med Dodi. Et sej l ivet rygte 
fortæller, at Diana tog sig til maven 
og kort før sin død fortalte vidnerne 
til ulykken, at hun var gravid. 

Uanset om Diana var gravid el-
ler blot ville annoncere en forlovelse 
med Dodi, så ville det være et hårdt 
slag mod det engelske kongehus. Det 
engelske kongehus, med Prins Philip 
i spidsen, er stærke modstandere af 
Al Fayed famil ien, og en musl imsk 
stedfar til kronprinsen ville uden tvivl 
have rystet det i forvejen hårdt pla­
gede engelske kongehus. Kongehuset 
og dermed MI6 (den engelske efter­
retningstjeneste) havde således et ty­
deligt motiv til at forhindre en alliance 
mellem den kommende konges mor 
og den berygtede muslimske familie. 

En anden mistænkt er våbenindu­
strien, for Lady Dianas kamp mod 
landminer satte nemlig fokus på en 
branche, som helst holder sig skjult. 
Hovedmistanken samler sig dog om 
den engelske efterretningstjeneste. 
Forklaringerne på, hvordan det lyk­
kedes dem at forårsage bilulykken er 
mange. To attentatteorier er dog sær­
l igt interessante. 

Metoderne 

• Det blændende lys: Vidner hævder 
at have set et meget stærkt, hvidt lys 
kort før ulykken. Det er baggrunden 
for en teori om, at der blev benyttet 
en flash-gun (lyskanon) til at blænde 
føreren af bi len med. S el v om det 
lyder som en fantasifuld forklaring, 
så findes der sådanne våben, som kan 
blænde modstandere i flere minutter. 
Det er en metode, som tidligere er 

Lady Dianas sidste timer 
o o 

l Alma-tunnelen 
rammer bilen en 
betonsøjle og kastes 
tilbage mod tunnelens 
væg Ise også nederste 
tegning) 

Inde i 
tunnelen 

blevet brugt i attentatplaner, og en 
tunnel ville være det perfekte sted at 
blænde en chauffør. Teoriens største 
problem er imidlertid, at det centrale 
vidne bag teorien, Francois Levi ,  har 
en l idt blakket fortid, som gør hans 
vidneudsagn tvivlsomt. 

• Den hvide Fiat: Da Henry Paul 
nærmede sig Alma-tunnelen, dukkede 
der pludselig en langsomtkørende 
Fiat Uno op. Fra undersøgelser af 
bilvraget ved man, at de to biler strej­
fede hinanden i høj fart - l ige inden 
Mereedesen kørte ind i Alma-tun­
nelen. Det var måske årsagen ti l, at 
Henry Paul mistede kontrollen over 
bilen. 

Den viden, man har om sammen­
stødet med den li l le Fiat, er baseret 
på tekniske undersøgelser af den for­
ulykkede Mercedes, for der var ingen 
vidner til sammenstødet. Undersøgel­
serne viste, at bilen var stødt sammen 
med en hvid Fiat Uno produceret 
mellem 1 983 og 1 989. Det franske 
politi indledte herefter landets mest 
omfattende bi ljagt nogensinde for at 
lokalisere den hvide Fiat. Men trods 
anstrengelserne lykkedes det aldrig at 
lokalisere bilen. 

Konspirationsteoretikere mener, 
at den l i l le Fiat var blevet gjort tung 
med sandsække og havde til opgave 
at bringe den store Mercedes ud af 
kurs og forårsage ulykken. Nogle me­
ner, at den hvide Fiat blev assisteret 
af en uidentificeret motorcyklist (som 
nogle vidner hævder at have set), 
hvorfra der blev affyret en flash-gun. 
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Sporene 

Motivet og de mulige metoder er 
imidlertid ikke teoriernes eneste byg­
gesten. Der er en række ubesvarede 
spørgsmål og mærkel ige sammentræf, 
som ifølge konspirationsteoretikere er 
vigtige spor i jagten på bagmændene. 
Hovedleverandøren af disse spor er 
Dodi Al Fayeds far, den kendte og 
berygtede forretningsmand Moham­
med Al Fayed. Han er overbevist om, 
at MI6 stod bag mordet, og man kan 
følge hans kamp for at afsløre dette 
på hjemmesiden www.alfayed.com. 

Mohammed Al Fayed, der bl.a. ejer 
Ritz Hotel i Paris og Harrods varehus 
i London, er mill ionær og bruger 
gerne sine penge i jagten på sønnens 
mordere. Bl.a. har han hyret en række 
detektiver og udlovet en enorm dusør 
for oplysninger, der kan føre frem til 
den hvide Fiat. Blandt de mange spor, 
han forfølger, er tre særligt interes­
sante, nemlig James Andansans mysti­
ske død, Henri Pauls blodprøve og den 
forsinkede ambulance. 

James Andansons mystiske død 

En af de detektiver, som Muharnmed 
Al Fayed hyrede, var den anerkendte 
Peirre Ottavioli .  I 1 998 påstod han, 
at hans firma havde lokaliseret den 
hvide Fiat hos paparazzi-fotografen 
James Andanson. Han var en af de 
fotografer, der forfulgte Diana i 
Sydfrankrig, men angiveligt havde 
han ikke været i Paris på ulykkesnat­
ten. Politiet fik tippet, overtog sagen 
og undersøgte James Andansans 
alibi , som bestod af en flybillet og et 
udlånsbevis på en lejebiL Politiet an­
erkendte hans alibi, bl.a. fordi under­
søgelserne viste, at bilens hvide farve 
afveg en smule fra den, man søgte. 

Mistanken mod James Andanson 
er imidlertid ikke forsvundet. Rygter 
om, at undersøgelsen faktisk havde 
vist tydelige spor fra ulykken, kom 
fra flere kilder. 

I maj 2000 skete der noget, som 
atter rettede alles opmærksomhed 
mod James Andanson. Den 4. maj 
2000 kørte James Andanson hjemme­
fra, og dagen efter fik hans kone be­
sked om, at man havde fundet hendes 
mands lig i den udbrændte bil på et 
øde sted nær Montpel l ier. Her mener 
man, at han begik selvmord ved at 
brænde sig selv i sin bil - ikke den 
typiske selvmorders foretrukne valg. 
Kort efter Andansans selvmord blev 
der begået et indbrud i det billedarkiv, 
hvor han havde sine billeder. 

Disse begivenheder er efterhån­
den blevet sagens vigtigste spor, for 
selv om det let kan forklares med en 

række tilfældige sammentræf, så må 
man give konspirationsteoretikerne 
ret i, at det er et utroligt sammentræf, 
at en paparazzi med en hvid Fiat dør 
i et mystisk selvmord, hvorefter hans 
arkiver gennemrodes. 

Henri Pauls blodprøve 

Blodprøverne fra Henri Paul viste 
ikke bare, at han var meget fuld. 
Prøverne havde også et meget højt 
indhold af ku lilte. Den ene af de to 
prøver viste et indhold på 20,7%. Et 
så højt kul ilteindhold i blodet ville 
medføre stort ubehag, og det er næppe 
sandsynligt, at Henri Paul ville have 
været i stand til at køre bil, hvis han 
havde haft så meget kuli lte i blodet. 

For konspirationsteoretikere er 
dette et bevis på, at blodprøverne 
ikke kan stamme fra Henri Paul .  De 
mener, at prøverne er blevet ombyttet 
el ler tilført alkohol, for at gøre Henri 
Paul til syndebuk for ulykken. Der har 
været givet flere andre forklaringer på 
det høje indhold af kuli lte, bl.a. at det 
skulle stamme fra airbaggen, men det 
har både eksperter og Mercedes afvi st. 
Derimod ville det høje indhold af ku l­
ilte delvist kunne forklares, hvis Henri 
Paul har røget, mens han kørte. 

Lady Dianas bil ligger knust i Alma-tun­

nelen. 

Den forsinkede ambulance 

Diana ankom først til hospitalet l 
time og 43 minutter efter ulykken, 
og det på trods af, at hospitalet kun 
lå ca. 5 km væk. Ti l sammenligning 
gik der kun fem minutter, fra John F. 

Kennedy blev skudt, til han var bragt 
på hospitalet. 

De franske ambulancer har mu­
lighed for at behandle patienter un­
dervejs, og derfor kan de finde på at 
stoppe undervejs. Alligevel har den 
forsinkede ankomst givet anledning 
til en række spekulationer, dels fordi 
der var tid til at foretage sig noget su­
spekt, dels fordi kritikere har hævdet, 
at Diana kunne være reddet med en 
hurtigere behandling. 

En af de mere fantasifulde teo-
rier fortæller, at tiden i ambulancen 
blev brugt til at give Diana en abort, 
fordi man faktisk ikke ønskede at 
dræbe Diana, men blot forhindre 
ægteskab og børn mellem Diana og 
Dodi. Ifølge denne teori gik aborten 
imidlertid galt, og man mistede Diana 
trods forsøg på genoplivning. Teorien 
støttes af nogle rygter, der hævder, at 
Diana faktisk var i l ive og frisk umid­
delbart efter ulykken. Det fortælles, 
at der findes billeder, hvor hun står 
ved siden af den forulykkede bil, og 
at hun selv steg ind i ambulancen. 
Faktisk var det også, hvad nogle af de 
første nyhedsbulletiner fra ulykken 
fortalte. 

Ifølge denne teori var det menin­
gen, at Dodi skulle dø i ulykken, og 
konspirationsteoretikerne bag teorien 
hævder, at den første mand ved den 
forulykkede bil var en agent, der 
brækkede nakken på Dodi for at sikre 
sig, at han var død. 

Konklusion 

Konspirationsteoretikere og de uof­
ficielle undersøgelser har peget på 
nogle konkrete mysterier, der savner 
en forklaring: Henry Pauls blodprøve 
samt den forsvundne Fiat og Jarnes 
Andansans mystiske død er alle for­
hold, som vækker mistanke om en 
forbrydelse. 

I deres iver efter at afsløre det 
skjulte attentat har Mohammed Al 
Fayed og konspirationsteoretikerne 
imidlertid overdramatiseret deres 
teorier med en række udokumente­
rede påstande, som har skadet deres 
troværdighed. Ikke desto mindre er 
det lykkedes dem at rejse sol id tvivl 
om den officielle forklaring - særligt i 
England, hvor troen på, at MI6 kunne 
stå bag ulykken, er udbredt. 

Trods de mange uafklarede spørgs­
mål, så tyder alt dog fortsat på, at der 
var tale om et uheld, udløst af høj 
fart og en alkoholpåvirket chauffør. 
Det er imidlertid et faktum, at MI6 
havde både motivet og midlerne til 
at gennemføre et attentat mod Diana. 
Alene den omstændighed, at Dianas 
død kom meget belej l igt for stærke 
kræfter i det engelske samfund, er 
nok ti l ,  at den officielle forklaring bør 
udfordres. O 

Denne artikel er en smagsprøve 
fra bogen »Konspirationsteorier 
- 20 populære sammensværgelser« 
af Lars Bugge. Se annoncen for 
bogen, som udkom den 1 0. april 
2003. Læs flere konspirationsteo­
rier på www.ufo.dk 



Blev Diana myrdet? Er AIDS fremsti l let af mennesker? Hvad er Gede­
sugeren? H vem sænkede Estonia? Det er blot nogle af de spørgsmål , 
som »Konspirationsteorier - 20 populære sammensværgelser« behandler. 
Selvfølgelig er de klassiske konspirationsteorier om John F. Kennedy, 
Månelandingen og Roswell  også med. Bogen løser ikke mysterierne, men 
præsenterer fakta, så læseren selv kan drage sine konklusioner. 

Bogen fortæller om begivenhederne bag de berørte konspirationsteorier, 
og den fremlægger de spor el ler omstændigheder, som konspirationsteori­
erne bygger på. Ofte er sporene mere konkrete, end man tror: Hvorfor er 
der en stavefej l på Elvis' gravsten? H vorfor hvirvlede månelandingsfartø­
jet ikke støv op? Hvor er resterne af det fly, som blev fløjet ind i Pentagon 
11. september? Hvorfor står tal let 666 på alle stregkoder? Hvordan kunne 
Robert F. Kennedy bl ive dræbt af et skud bagfra, når han blev angrebet 
forfra? 
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Dette er den første bog om konspirationsteorier på dansk - og den er blevet godt modtaget af pressen.  Bogen blev bl .a .  anmeldt i 
Go' Morgen Danmark (TV2) den Il . apri l .  

» . . .  den e r  festl i g  læsning . . .  « (Ekstra-Bladet, 17. april 2003) 

»Konspirationsteorier - 20 populære sammensværgelser« blev udgivet af SUFOI den 10. apri l .  Forfatteren Lars Bugge har tidligere 
udgivet historiske bøger på Gyldendal og Aschehoug. Med udgivelsen sætter SUFOI og Lars Bugge fokus på nogle af de fascine­
rende, underholdende og uhyggel ige teorier, der udfordrer den officielle sandhed. 

Der er en hjemmeside knyttet til  bogen på www.ufo.dk. Her kan man læse om flere konspirationsteorier - både kendte og ukendte 
- paranoide og sandsynl ige. 

»Konspirationsteorier - 20 populære sammensværgelser« er på 42 sider i A4 format og gennemil lustreret. 

Pris kr. 88,-

Bestillingsseddel 

Konspirationsteorier - 20 populære sammensværgelser 

Hermed best i l les :  

__ stk.  »Konspirationsteorier - 20 populære sammensværgelser« (besti l l ingsnr. B-045) 

Navn:  

Adresse 

Kuponen sendes til SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte, og vi sender straks et girokort. 
Porto/ekspeditionsgebyr er kr. 19,00. 
Bogen kan også besti l les på www.ufo.dk 

- ............ , • "' < ...... _ ... '" " 
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AF OLE 

HENNINGSEN 

FOTOS NASA 

Et SOHO-billede 

af Solen. l cirklen, 

som skimtes nederst 

til højre, er der en 

mikroskopisk "ufo ", 

som ved hjælp af 

lidt billedbehandling 

kan blive til noget 

mystisk. 

Afsløring 

NASA har måHet dementere ufo-fotos, som angiveligt skulle være taget af 
rumsonden SOHO. 

I årenes løb har man kunnet stifte 
bekendtskab med de utroligt flotte 
og informative bil leder af Solen og 
dens omgivelser taget af SOHO. 
Solsatell itten fotograferer Solen 
kontinuerl igt og leverer data til 
ESA og NASA. På det seneste er 
der dukket en række internetsider 
op samt artikler i adski l l ige tids­
skrifter, hvor man gør opmærksom 
på, at satel l i tten også har leveret 
optagelser med en masse uidentifi­
cerede ting på. 

Dansk deltagelse 

SOHO er et internationalt samar­
bejdsprojekt mel lem europæiske 
ESA og amerikanske NASA. 

Det danske firma Alcatel Den­
mark Space har udviklet og leveret 
effektfordelingsenhederne ti l satel­
l itten, l igesom Astronomi-gruppen 
ved I nstitut for Fysik og Astronomi 
( IFA), Aarhus Universitet, deltager 
i de heliaseismiske undersøgelser af 
Jordens indre. 

'UFO' on NASA camera 
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SOHO's instrumenter har i åre­
nes løb leveret banebrydende nye 
informationer om en lang række 
forskel lige fysiske processer i og 
omkring Solen. Desuden har SOHO 
virket som en slags vejrsatel l i t  for 
rumvejr. Ved at registrere og måle 
Solens aktiviteter, udbrud m.v., har 
det bl .a .  været muligt at forudsige 
den mul ige effekt på satel l itter i 
bane omkring Jorden samt magne­
tiske forstyrrelser, herunder nord­
lysfænomener. 

Ufo-billeder generer NASA 

Lige siden opsendel sen har en 
række fantasifyldte ufo-interesse­
rede rundt om i verden "set ufoer" 
i visse af SOHO's bi lleder fra rum­
met. Rumforskerne er vant til alver­
dens uhyrl ige påstande om ruinbyer 
og sågar det kendte ansigt på Mars. 
Men på det seneste er påstandene 
om SOHO's ufo-billeder blevet så 
vi lde, at NASA har set sig nødsaget 
ti l at tage til genmæle og forkl are, 
hvad man i virkeligheden ser på bil­
lederne. 

Det var især efter, at B BC og 
andre fremtrædende medier i starten 
af 2003 hoppede med på vognen og 
bragte et af SOHO's ufo-bil leder, at 
forskerne havde fået nok. 

Norsk solforsker 

En af de videnskabsmænd, som tog 
til genmæle, var den norske sol­
forsker Pål B rekke, der er ansat af 
NASA og med i ledelsen af SOHO­
solforskningsprojektet. Pål Brekke 
har derfor sammen med øvrige 
SOHO-forskere etableret hjemme­
siden: http:l l so h o .  nascom.nasa. go v l 
hotshotsl2003 _O 1_17 l 



På denne NASA-hjemmeside 
forklarer man, hvad det er for helt 
naturl ige ting, der ofte kan ses på 
SOHO's bil leder. 

Planeter og kometer som ufoer 

Der er ofte tale om nogle af vore 
naboplaneter, der ses tæt ved Solen 
og derfor kommer med på SOHO's 
transmissioner af bi l leder til Jorden .  
På grund af deres store lysstyrke 
kan de l igne planeten Saturn . Dette 
har så fået gang i påstandene om 
fotografering af hidtil uopdagede 
Saturn-lignende planeter. 

Ti l andre tider er det kometer, 
som bevæger sig over bi l ledfeltet i 
deres bane om Solen el ler l igefrem 
styrter ned på Solen. 

Software-problemer i forbindelse 
med offentliggørel sen på inter-
net kan producere "ufoer" på de 
færdige bi l leder. S måpartikler fra 
isoleringsmaterialet på satel l itten, 
støvpartikler, mikrometeoritter m .v. 
er andre ting, som kan dukke op på 
bil lederne. Endelig er der tale om 
højenergipartikler - kosmisk strå­
l ing - der frembringer "spor" i de 
digitale kameraer i satel l itten.  

I sommeren 1 958 dukkede der kæm­
pestore fodspor op ved et vejbyggeri 
i Humboldt, Californien. De mysti­
ske fodspor tiltrak mange nysgerrige 
og gav næring til gode historier om 
Bigfoot. Berømmelsen kom et år se­
nere i en artikel i True Magazine. 

Den 26. november 2002 døde 
Ray Wal lace, 84 år gammel .  Kort 
efter afslørede hans familie, at 
Wal lace var manden bag fodaftryk­
kene i H umboldt Ray og broderen 
Wilbur havde lavet fodsporene med 
et sæt, hjemmelavede træsandaler. 

Afsløring 

SOHO-ufo i australsk avis 

Den australske avis Perth Sunday 
Times bragte i januar et SOHO-bil­
lede under overskriften '" UFO' på 
NASA kamera". 

Der var tale om et SOHO-bil­
lede, som der efterfølgende var 
blevet manipuleret med. SOHO­
forskerne viser derfor detaljeret 
på hjemmesiden, hvor nemt det er 
at fabrikere en ufo ved hjælp af 
de offentl igt tilgængelige bil leder 
fra SOHO-satel l itten.  Ved meget 
kraftig forstørrelse af det digitale 

Det var ment som en practical joke, 
men, som det er set før, blev spø­
gen til alvor - så det var håbløst at 
trække i land. 

Ray Wallace sættes også i for­
bindelse med andre Bigfoot-sager 
og fotos, ligesom han selv yndede 
at fortælle om sine møder med 
Bigfoot. Wallace indrømmede 
aldrig offentligt nogen af sine svin­
delnumre. Meget tyder på, at han 
betragtede myten om B igfoot som 
en god mul ighed for at fortælle hi­
storier og få l idt sjov. 

Dale Lee Wallace sidder med de origi­

nale træsandaler, som hans onkel Ray 

Wallace brugte til at lave Bigfoot-spor 

med i 1 958. 

satel l itfoto og efterfølgende simpel 
behandling på en computer i et 
almindel igt bil ledbehandlingspro­
gram som fx Adobe Photoshop kan 
enhver skabe sit eget ufo-foto fra 
rummet. Men det bl iver det jo i kke 
mere virkel igt af. 

Stor interesse for virkeligheden 

Solforskeren Pål Brekke fortæller, 
at da det blev kendt via tv-stationen 
og netstedet MSNBC, at SOHO-fol­
kene var gået på nettet med de kor­
rekte oplysninger om disse SOHO­
bil leder, gik siderne i knæ, da mere 
end 1 00.000 netsurfere prøvede at 
komme ind og kigge med. O 

Ray Wallace er naturl igvis ikke 
ophavsmand ti l alle Bigfoot-histo­
rier i Californien - og uanset afslø­
ringen af hans svindelnumre lever 
myten videre. Se blot på: 
http:/ /forums.delphiforums.cornl 
sasquatchnw/ O 

/km h 
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Solsatellitten 

SOHO (Solar 

and Heliospheric 

Observatory) blev 

opsendt den 2. 

december 1 995 

fra Kennedy Space 

Center. Nogle 

måneder senere 

nåede satellitten 

sin endelige bane 

omkring Solen i 

nærheden af det 

såkaldte LI punkt, 

hvor Jordens og 

Solens tyngdekraft 

ophæver hinanden. 

En af de mest be­

rømte filmoptagelser 

af Bigfoot blev lavet 

af Roger Patterson 

den 20. oktober 

1967 i bjergkløften 

Bluff Creek i Cali­

fornien. Ray Wallace 

havde fortalt Patter­

son (som ville lave 

en dokumentarfilm 

om bigfoot), hvor 

præcis han kunne 

filme bigfoot. På 

sine gamle dage 

fortalte Wallace, at 

Pattersans film var 

fup, og at han vidste, 

hvem der spillede 

Bigfooten på filmen. 
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SUFOis Historie 1 975 - 2000 

Den gennemillustrerede beretning om SUFOis aktiviteter gennem mere 
end 25 år. Det arbejde, der for alvor bragte ufoer på avisernes forsider 
som et fænomen, der skulle tages alvorligt. 

Det er 240 siders ufo-historie, foreningshistorie og personhistorie. 

Bogen er redigeret af Per Andersen, der selv har været aktiv i SUFOI siden 
1 97 6, herunder 1 2  år i den daglige ledelse. 

Bogen gennemgår i 7 omfattende kapitler ufo-sagen i Danmark: 
• Kapitel l :  S UFO I s  ledelse, skiftende målsætninger, vis ioner, kampen 

mod FUFOS, uenigheder i ledelsen, emneår, økonomisk udvikl ing, intern 
kommunikation og admini stration. 

• Kapitel 2 :  Indsamling af observationsberetninger, alarmcentral, rapport­
central ,  alarmkæde, observationsøvel ser, rapportskema, samarbejde med 
andre grupper, kurser for rapportoptagere, SUFOis rapportgruppe, offi­
cielle samarbejdspartnere, observationsstati stik .  

• Kapitel 3: De mest spændende ufo-sager og ufo-fotos igennem 25 år - og 
SUFOis ofte overraskende undersøgelser af dem. 

• Kapitel  4 :  UFO-Nyts udvikling, udgivelse af andre blade og bøger, 
SUFOis kongresser, udsti l l inger, offentlige møder. 

• Kapitel 5: Reklamekampagner, SUFOis deltagelse i radio- og tv-pro­
grammer. 

• Kapitel 6: Lokale ufo-grupper, årl ige ufo-seminarer, SUFOis samarbejde 
med udenlandske organisationer, deltagelse i internationale grupper og 
arrangementer, UFO Fondet af 1 979. 

• Kapitel 7: SUFOis forskning og efterforskning, Projekt Ufodata, Projekt 
Padur, Projekt Port, SUFOis detektor. 

Mere end 1 50 i l lustrationer - de fleste i farver. Omfattende i ndeks. 

Leveres i to udgaver: 
Cd-udgave med bogen i pdf-format. .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 220 (SUFOI medl .  kr. 120) 
Komplet bogudgave (ringbind) incl .  cd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 580 (S UFO I medl .  kr. 380) 

Bestillingsseddel 

SUFOis Historie 1975 - 2000 

Hermed besti l les:  

__ stk. "SUFOis Historie" som cd-udgave (best i l l ingsnr. CD-007) 

__ stk. "SUFOi s  H istorie" som bog-udgave ( incl .  cd) (besti l l ingsnr. B-044) 

Navn:  

Adresse 

( ) Jeg er medlem af SUFOI/abonnent på UFO-Nyt 

Kuponen sendes til SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte, og vi sender straks et girokort. Porto/ekspeditionsgebyr er kr. 1 9,00. 
Besti l l ing kan også ske på www.ufo.dk 



Læserne skriver 

Reda ktionen har modtaget disse observationsberetninger fra Kurt Hour­
vig Juhl  i Pandrup. Teksten er et uddrag af et kapitel, som skal  indgå i en 
bog, han arbeider på. 

Min første uforklarl ige observation 
fandt sted i 1952. Med det danske 
skib "Vedby" var vi på vej op langs 
Floridas kyst, bound for New York. 
Om aftenen stod jeg på skibets ag­
terdæk og snakkede med to andre 
ombordværende. Jeg stod med front 
mod kølvandsstriben, som de to 
vendte ryggen til .  

Med e t  s å  jeg e n  lysende gen­
stand komme farende fra det mørke 
himmelrum og eksplodere ude i ho­
risonten.  Jeg råbte: "Se der ! "  

Begge vendte s i g  hurtigt om, 
men da havde mørket igen sænket 
sig.  

Det var en klar, stjernefyldt 
nat. Vi stirrede al le tre ud over det 
mørke hav, da ser vi en anden ly­
sende genstand komme svævende 
hen over vandet. Den standsede og 
stod st i l le i luften .  For mig at se 
kunne det udmærket være på det 
sted, hvor den første genstand t i lsy­
neladende var eksploderet. 

Et øjeblik stod nummer to helt 
sti l le .  Så fløj den op mod himlen 
med en fantastisk hastighed og for­
svandt i stjernevrimlen. 

Vi var alle tre åndeløse. Vi gik 
i nd på mit kammer og fandt blyant 
og papir frem .  Vi måtte finde en 
forkl aring på det, vi havde set. Vi 
skrev al le kendte genstande op, l ige 
fra vejrballoner ti l  helikoptere, men 
intet af det kunne give en forklaring 
på vor observation. 

Der var ingen lyd overhovedet, 
men det mest gådefulde var den 
hastighed, som genstand nummer 
to forsvandt med, helt uden for pro­
portioner. 

Hele resten af natten lå v i  alle 
tre oppe på solsej let og studerede 
stjerner, mens vi håbede på igen at 
se noget usædvanligt, hvilket dog 
ikke skete. Vi blev enige om i kke 
at nævne oplevelsen for nogen. Vi 
frygtede at bl ive til grin .  

Det skete dog al ligevel .  Det er 
ikke nemt at bevare den slags som 
en hemmelighed. Og vi blev ikke til 
grin ,  næsten tværtimod. En af styr­
mændene fortalte, at han, når han 
havde aften- og nattevagt på broen, 
adski l l ige gange havde set op til syv 

lysende ufoer fare hen over himlen 
med en fantastisk fart. At vi åbnede 
os, gav også ham lej l ighed til at for­
tæl le  om egne observationer. 

Denne oplevelse fik mine tan­
ker til at gå et godt stykke tilbage 
i tiden. Min far var slagter. Han 
tog ofte ud på gårdene som hjem­
meslagter og slagtede for bønderne. 
I en tidl ig  alder tog jeg med ham. 
Vi var på en gård nogle ki lometer 
nord for Haderslev. Far var endnu 
inde på gården, og jeg stod ude ved 
det levende hegn lænet op ad min 
cykel .  

Pludsel ig  hørte jeg en mærkelig, 
snurrende lyd. Jeg kikkede ind gen­
nem buskene og så en mærkelig 
genstand lette inde på marken og 
forsvinde bag hegnet på den mod­
satte side. For mig var det et absolut 
"uidentificeret objekt", men om det 
havde noget med flyvende tal lerk­
ner at gøre, kan jeg ikke sige. Min 
alder og erfaring taget i betragtning 
kan der havde været tale om flere 
ting, ikke mindst når jeg nævner, at 
det skete kort før Anden Verdens­
krigs udbruq. Men ultralette fly 
kendte man under alle omstændig­
heder ikke på det tidspunkt. 

Da russerne sendte den før-
ste Sputnik ud i rummet, var jeg 
hjemme på ferie fra søen. For de 
fleste af os jævnaldrende havde be­
givenheden ikke meget med politik 
at gøre. For os var det det første 
spæde og spændende forsøg på at 
erobre universet. Det var herl igt og 
næsten ufattel igt. At stormagterne 
så det på en anden måde, gik v i  
ikke så højt op i .  

Det  var  næsten l ivsnødvendigt at 
se den l i l le  genstand, hver gang der 
var lej l ighed til det. Det var muligt, 
ikke alene at se Sputnikken, men 
også noget af den raket der havde 
sendt den ud i omløb. 

En aften, hvor det i kke havde 
været muligt for mig at følge den 
seneste rundtur, kom en af mine 
kammerater og fortalte, at han 
sammen med andre havde set i kke 
mindre end 22 Sputnikker l ige efter 
hinanden.  Jeg lo, men fik senere op­
klaret, at ikke mindre end otte andre 

havde gjort den samme observation. 
Så tog interessen for alvor fart, og 
det kunne betale sig. Vi forlagde 
vor residens til tømmerpladsen nede 
ved havnen efter mørkets frembrud. 
På stedet var der t i lstrækkeligt 
mørkt ti l ,  at vi kunne se aften- og 
nattehimlen klart og tydeligt. 

Vi søgte så vidt muligt ikke at 
påvirke hinanden. Under v isse om­
stændigheder er det i kke vanskeligt 
at påvirke et menneske ti l at tro, at 
en stjerne bevæger sig og l ignende. 
Vi så noget så godt som hver eneste 
aften, to el ler tre matlysende objek­
ter, der bevægede sig hen over den 
mørke himmel . 

En aften fløj et objekt meget 
lavt ind over byen. Vi bildte os selv 
ind, at vi havde set lysende vinduer, 
hvil ket meget vel kunne have været 
ti lfældet. 

En af observationerne kom, me­
get mod vor vilje, i den ene af de 
stedlige avi ser "Sønderjyden" .  Om­
kring en snes lysende objekter, hver 
især ikke større end et knappenåls­
hoved, korn farende fra nord mod 
syd med en enorm hastighed. Efter 
sådan noget som ti minutter gentog 
fænomenet sig, stadig i nord-sydlig 
retning.  Det skete syv-otte gange. 
Det virkede næsten, som om det 
var de samme objekter, der tog 
turen Jorden rundt, hvil ket deres ha­
stighed sådan set godt kunne vise. 

Jeg nævnte oplevelsen over for 
en ung journalistelev af mit be­
kendtskab. Det resulterede i en for­
sideartikel med følgende overskrift: 
"Hundreder af Flyvende tal lerkner 
set over Haderslev havn !"  

En hel t  klar aften, da jeg var på 
vej fra banegården til mit hjem, 
stod månen usædvanlig klar og stor 
på himlen. Da jeg kikkede op mod 
den, så jeg noget, der l ignede en 
aflang røgsky på den ene side af 
månen, og en ti lsvarende, men helt 
rund sky på den modsatte side. At 
jeg i kke var den eneste, der gjorde 
denne observation, b lev klart for 
mig den næste dag, da den blev 
nævnt i aviserne. Her skal læseren 
stadig tænke på, at det skete sidst i 
halvtredserne. 
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Mange år senere skulle jeg 

komme ti l  at opleve endnu et fæno­
men, absolut helt uventet. Sammen 
med min famil ie  boede jeg i Kås 
i Nordjyl land. En aften var min 
svigermor og min svoger på besøg. 
Sammen med min kone sad vi ved 
kaffebordet, da vores hund - en 
l i l le  pomeranian med navnet Smut 
- blev urolig og vi l le  ud. Jeg førte 
ham ud i snoren. Det var mørkt og 
blæsende. Forrevne skyer jog hen 
over himlen. Jeg kikkede opad uden 
at vente at se noget overraskende. 
Mel lem et par af skyerne var der 

Jeg sender Dem hermed en ople­
velse, som De kan rundkaste i De­
res blad, hvis det el lers har interesse 
og kan bruges til noget. 

Jeg vi l  beskrive en hændelse, 
som foregi k  for mange år siden. 
Jeg er i dag 65 år, og dette foregik, 
før jeg blev konfirmeret - dvs. at 
tidspunktet for denne begivenhed 
foregik i slutningen af fyrrerne og 
i begyndelsen af halvtredserne. Jeg 
har desværre glemt årstal let. 

Stedet er ude på landet ved en 
l i l le landsby kaldet Vigsnæs l ig­
gende paa Lol land ved Guldborg­
sund. 

Efter et aftenbesøg hos en nabo 
spadserede mine forældre og jeg de 
ca. 2 km hjem til mine forældres 
gård. Det var en kold frostklar nat 
med tindrende stjerner og hen på 
efteråret - såvidt jeg husker, og 
klokken har vel været l idt efter 
midnat 00.30 el ler så - og vi havde 
spadseret i ca. l O t i l  15 minutter på 
landevejen mod Sakskøbing - en 
købstad der l igger ca. 11 km borte 
- og retningen, vi gik i, var stik mod 
syd. 

Jeg skylder at fortæl le,  at der var 
frit udsyn ti l  al le s ider, og at vejret 
var koldt og klart og helt vindsti l le, 
og der var ikke en lyd at høre - men 
det var jo også før den tid, hvor der 
kom traktorer, bi ler og jetfly til at 
bryde sti lheden. 

Medens v i  spadserede på vejen, 
så tonedes der et lys på himlen, 
l igesom der blev trykket på en 
kontakt. Lyset el ler lyskilden trak i 
rasende fart et spor hen over himlen 
oppe mel lem stjernerne. Sporet blev 
til på ca. l ti l  2 sekunder. Så for-

en stribe mørk himmel . Jeg kneb 
øjnene sammen, da jeg fik øje ·på 
en rund, mørk genstand på størrelse 
med fuldmånen. Det gik op for mig, 
at den stod helt  sti l le .  Skyerne jog 
af sted over den. 

Jeg hentede omgående de tre 
andre fra kaffebordet. Da vi kom 
ud, kunne jeg i begyndelsen ikke få 
øje på objektet igen. Det var min 
svoger, der først så den . På det tids­
punkt v iste det sig at være to l ige 
store genstande, der stod umiddel­
bart ved siden af hinanden. Kikker­
ten blev hentet, men den afslørede 

ikke andet, end det vi kunne se 
med det blotte øje .  Efter nogen tid 
vendte v i  t i lbage t i l  kaffebordet. 

Da jeg flere timer senere kørte 
min svigermor og min svoger hjem, 
stod de to objekter stadig på him­
len. Efter denne oplevelse undrede 
det mig bagefter, hvorfor jeg ikke 
havde ringet til for eksempel flyve­
station Ålborg og fortalt dem om 
min observation, altså mens objek­
terne endnu var at se. O 

Observatørens tegning af det mystiske stjerneskud set for over 50 år siden. 

svandt lyski lden igen, som om der 
blev trykket på en kontakt, og lyset 
blev slukket el ler brændte ud. 

Lyset el ler lyski lden kom ja­
gende ind over himlen fra øst mod 
vest på den sydvestlige himmel 
- højden var ca. 45 grader - så vi 
kunne uden vanskelighed se lyset, 
uden at vi skul le løfte hovedet og 
stirre. Der var ikke en lyd at høre, 
medens det foregik.  

Den afstand, som lyski lden t i l ­
bagelagde oppe på stjernehimlen, 
må have været enorm - ca. 2 hånds­
bredder målt i strakt arm - og det så 
ud t i l  at være højt oppe på himlen. 

Som sagt så efterlod objektet et 
klart, tydeligt hvidt lysspor, som 
blev stående på himlen i ca. 7 t i l  
l O minutter, før det begyndte at 
blegne og svinde bort. Lyssporet 
blev stående samme sted på himlen. 
Det forandrede ikke størrelse el ler 
begyndte at flade ud som sporet 
efter et jetfly. 

Selve lyssporet var ikke l ige el ler 
buet, men underl igt krøl let - nær-

mest som kunne man foresti l le  sig 
en meget lang, hvidglødende metal­
tråd - altså l igesom om det objekt, 
der lavede lyssporet, må have s lået 
nogle gevaldige slag ud og i nd - for 
lyssporet var krøl let og endte med 
at foretage et 360 graders sving l idt 
retur og derpå et lodret dyk ned 
mod jorden i et 90 graders sving. 

Jeg har af og ti l  tænkt på, hvad 
det kunne være for noget, vi så 
den nat. Jeg kan huske, at min mor 
sagde, at det var et stjerneskud, og 
så skulle vi ønske - og så blev der 
ikke sagt mere, og vi fortsatte med 
at spadsere resten af vejen hjem. 

Med venlig hilsen 
E. H. L. 
4862 Guldborg L. 

(brevskriveren har ønsket at være 
anonym her i UFO-Nyt) 

o 



Via postboksen (SUFOI, Postboks 
6, 2820 Gentofte) har vi modtaget 
et brev fra en kvinde på 50 år. Hun 
havde en meget interessant obser­
vation i 1970'erne: 

"En gang mellem 1 97 5 og 1979 
- jeg tror det har været i 1977. Det 
må have været om efteråret - sep­
tember eller oktober. Klokken har 
været mellem 2 1.45 og 22.30. Stedet 
er ca. 2 km. nordøst for Agerskov i 
Sønderjyl land. 

Jeg var på vej hjem fra aftenskole 
i Haderslev til mit daværende bosted 
i Agerskov. Mellem Rangstrup og 
Agerskov l igger der en l i l le skov el­
ler stort krat på omkring l 00 meter 
i længden, hvor landevejen går l ige 
igennem. Jeg ved i kke om den sta­
dig er der? 

Jeg kommer kørende fra Rang­
strup, da jeg i området omkring 
Agerskov ( landevejen er næsten l ige 
på den strækning) ser noget, der 
ser ud som en skovbrand - det lyser 
kraftigt, flakkende orangerødt op 
mod himlen. Jeg overvejer at vende 

4060 Kirke Såby, 5. maj 1995 

Efter at have set jer i Morgen TV har 
jeg besluttet at indsende en beret­
ning, hvilket jeg har tænkt på mange 
gange, men aldrig fået gjort. 

Min mand og jeg spise frokost 
ude i haven, og på et tidspunkt rejste 
min mand sig for at hente noget inde 
i huset, og jeg sad og slappede l idt af 
ti lbagelænet i stolen. Mens jeg sad 
der, betragtede jeg 

"
noget" oppe i 

luften og tænkte dovent: Det var da 
en sjov helikopter. Den lignede nær­
mest toppen af en gammel Nilfisk 
støvsuger. Så sad jeg og kiggede på 
den i vel 20-30 sek. ,  hvorefter jeg 
sprang op af stolen, og tænkte: Hvad 
er det du kigger på?, for der var in­
gen lyd på, og den var så lavt nede 
i horisonten, at den var at betragte 
mellem de to nederste ledninger mel­
lem vores gadelyslamper, altså vel 
en 30-40 grader over jorden, og ikke 
mere end nogle hundrede meter væk 
og over den sydlige himmel . 

Det gik pludselig op for mig, at 
det absolut hverken var en helikopter 

Observationer 

bilen og finde andre ruter, men gør 
det ikke. 

Mit hjerte sidder på nuværende 
tidspunkt helt oppe i halsen, og 
ingen andre biler el ler l ignende er 
at se. 

Jo tættere, jeg kommer, jo mere 
orangerødt, flakkende lys. Kan nu 
se, at det ikke er nogen brand. Sæt­
ter farten betydeligt op, jo tættere på 
jeg kommer og suser ind i 'skoven' 
med over 120 km/t. 

Inde i ' lyset' står tiden l igesom 
stil le - eller sagt på en anden måde 
- det hele foregår i slow. Når jeg 
tænker tilbage, foregår det hele som 
i en slags døs. Jer ser KUN det oran­
gerøde lys, da jeg kører igennem. 

Jeg kører ud af 'skoven' og for­
nemmer, at det går meget langsomt. 
Farten er nu nede på omkring de 
40 km/t i 4. gear. Ser det, da bilen 
begynder at ' hoste ' ,  fordi jeg stadig 
træder speederen i bund, og bliver 
nødt til at koble ned i gear. Tænker 
først senere på, hvad der kan forår­
sage så hurtig en nedbremsning uden 

eller et fly, for vi har så tit fly ind 
over os fra Roskilde Lufthavn, så jeg 
ved, hvor langt væk vi kan høre de 
små fly. 

Jeg råbte på min mand, at han 
skul le komme ud med kikkerten, 
men han nåede kun at se den med 
det blotte øje, for pludselig lavede 
den en 90 graders drejning mod øst 
og flyttede sig l ige så hurtigt, som 
vort øje kunne opfange den . 

Vores genbo kunne høre os 
snakke højt om det ude i haven, så 
hun spurgte selvfølgelig, hvad det 
var, og vi stod helt ophidsede og for­
talte hende det. Pludselig kom den ti l  
syne igen l ige over vores genbos hus 
i den nordlige retning, og jeg råbte: 
"Der er den, der er den ! "  

Nu s å  v i  den alle tre. Den lignede 
igen denne 

"
Nilfisk top", var me­

get, meget lavt nede, og pludselig 
nærmest ti ltede den, så vi kunne se 
bunden, men da blev formen plud­
selig langagtig og trekantet at se på, 
og den .fløj lydløst meget langsomt 
hen over kanten af vores udstykning 
i retning nord mod syd. 

min påvirkning på så kort et stykke. 
Skynder mig at køre de sidste 3 

km hjem, men ser af og til i bakspej­
let. Det orangerøde lys er der stadig. 
Jeg er vel inderst inde bange for, at 
det skal følge efter. 

Vel hjemme og ude af bilen kan 
jeg stadig se det orangerøde skær på 
himlen. Inde på mit værelse kigger 
jeg ud af vinduet, og alt er sort. Det 
er væk, og der er højst gået 2 min. ,  
siden jeg stod u d  a f  bilen. 

Jeg har tit senere tænkt på, hvad 
det kunne være. Har fortalt enkelte 
om oplevelsen. De fleste ryster på 
hovedet og mener, jeg har været 
træt. Men jeg ved, hvad jeg så og 
oplevede ! 

Jeg er i dag 50 år - kvinde og har 
aldrig taget stoffer eller lignende. Jeg 
var pinlig ædru pågældende aften. 

Spørgsmålet, der mange gange 
' banker på' , er: H vad var det for et 
lys, jeg kørte igennem for omkring 
25 år siden. Kom jeg til sådan et lys 
i dag - ja så vendte jeg om, uanset 
hvor jeg var ! "  O 

Den fløj så lavt, at vi alle nærmest 
råbte i kor: Nu lander den ! Hvor 
lander den? - da den forsvandt ude af 
syne bag hustagene i den del af vores 
udstykning, der vender mod syd. 

Hele forløbet havde min mand 
denne gang fulgt i kikkerten, og han 
fortalte, at den nærmest var brunlig 
i denne trekantlignende bund og så 
massiv at se på, at han faktisk ikke 
kunne beskrive materialet, men den 
tætteste beskrivelse var "en meget 
brun, finharvet jord", for den havde 
nærmest en 

"
opkrattet" bund i læng­

degående striber, men stadig det der 
meget massive materiale at se på. 

Vi har rigtig mange gange talt 
om, at vi gad vide, hvad det var, vi 
havde set, og om der den dag var en 
prøveflyvning af de nye lavtgående, 
amerikanske fly, og at der måtte 
være andre, der havde set det, da det 
var af to omgange, og netop fordi 
det gik så lavt, men totalt lydløst og 
ingen lys at se, men det var selv­
følgelig også solskin fra en skyfri 
himmel .  O 
(Observation indberettet på www. ufo.dk) 
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AF KIM MØLLER 

H ANSEN 

Hovedet på Jesu 

Ligklæde. Nogle 

tror, at billedet 

er opstået ved et 

mirakel, fordi en 

eller anden særlig 

energi strØmmede 

udfra Jesus, da 

klædet blev svøbt 

om ham. Andre er 

overbeviste om, 

at ligklædet er et 

fupnummer, som 

en dygtig kunstner 

lavede for 800 år 

siden. l 1 988 blev 

der taget nogle små 

prøver af klædet, og 

man målte alderen 

på dem ved hjælp af 

kulstof- 14 metoden. 

Målingen viste, at 

klædet stammede 

fra ca. år /300 efter 

korsfæstelsen af 

Jesus. 

Boganmeldelse 

Joe Nickel l  er forhenværende leder 
af et detektivbureau m.m.,  ph.d. 
i engelsk og nuværende Senior 
Research Fel low hos Committee 
for the Scientific Investigation of 
Claims of the Paranormal (CSI­
COP) - den amerikanske organisa­
tion, der tager al mystik og overtro 
ved vingebenet. 

I mere end 30 år har Nickel l  
undersøgt påståede paranormale 
hændelser - i kke fra skrivebordet, 
men ved at besøge mystiske steder, 
interviewe clairvoyante, udføre eks­
perimenter etc .  

I bogen Real-Life X-Files gen­
nemgår han 40 paranormale sager, 
fx spontan selvforbrænding (spon­
taneous human combustion, S HC), 
clairvoyante personers evne t i l  at 
hjælpe politiet med at opklare for­
brydelser, poltergeistfænomener, 
spøgelsesfotos, søslanger, ufo-kulte, 
Roswell-obduktionsvideoen og 
Roswell-legenden, Kennedy-forban­
delsen, The Devi l ' s  Footprints, græ­
dende madonnabil leder, stigmata 
( sårmærker på hænder og fødder), 
ånde-malerier, sigøj nernes spå­
domsevner, "magnetiske" bakker, 
mælkedrikkende gudestatuer, alien 
implants (genstande i ufobortførte), 
spirit isme, skatten på Egeøen, korn­
cirkler, hjemsøgte kroer, på sporet 
af snakeoi l  og anden naturmedicin, 
spøgelsesskibe, aurafotografering 
og Jesu l igklæde. 

De 47 kapitler er alle velskrevne 
og med et overskueligt omfang, for­
synet med fyldige l itteraturl i ster og 
noter. Nickel l  skriver særdeles vel-

oplagt. Han er på hjemmebane og 
går til hvert mysterium med sund 
skepsis og stor grundighed. Selv om 
han ikke tror på overnaturl ige evner, 
dømmer han ikke folk på forhånd. 
De skal have lov til at fremføre 
deres sag, hvorefter Nickel l  så 
videnskabel igt som muligt forsø­
ger at efterprøve påstandene. Fx 
overværede Nickel l  i 1996 et Mark 
Walberg Show, hvor gæsterne var to 
clairvoyante personer. Den ene var 
Ron Bard, som påstod, at han havde 
hjulpet pol itiet med at opklare 1 10 
mordsager og finde 150 forsvundne 
børn. Bard fremhævede den sag, 
som han huskede som sin mest 
vel lykkede: To myrdede piger var 
blevet fundet i sorte plasticsække 
i Harrison, New York. Bard hjalp 
polit i inspektøren med at identificere 
pigerne, og ved at se på en nøgle, 
som også blev fundet i sækken, 
var Bard i stand ti l  at finde frem ti l  
morderne. 

Nickel l  tog Bard på ordet og 
begyndte at grave i den gamle 
mordsag. Efter søgen i avisarkiver 
o. l ign. og interviews med de invol­
verede pol itifolk fandt Nickel l  ud 
af, at B ard slet i kke havde været 
involveret i mordsagen. Hans mor 
- som også siges af være "psykisk" 
- havde af en pol itibetjent fået lov 
til at komme med gode råd om 
pigernes identitet, de formodede 
mordere m.m.,  men hendes forudsi­
gelser skød helt ved siden af. El ler 
næsten : Hun "kunne se", at mor­
derne boede bag en rød dør - men 
dem er der også temmelig mange af 
i New York ! 

Mordgåden blev løst ved at 
bruge gammeldags, pol i timæssige 
efterforskningsmetoder - og ikke 
paranormale evner ! 

Nickel l  afrunder denne sag med 
ordene: "Hvis dette er den bedste 
sag, han kan fremvise, så må de an­
dre virkel ig være elendige ! "  

Mange mysterier har karakter 
af vandrehistorier - en vens ven 
har hørt el ler kender en, der har 
oplevet dit eller dat, som ingen kan 
forklare. Nickel l  går i sin søgen 
tilbage til de oprindel ige ki lder og 
viser gang på gang, at tidens tand 
har pyntet gevaldigt på historier, 
som for længst har fundet deres 
naturl ige forklaring el ler knapt er 

mystiske, men som stadig lever de­
res gådefulde l iv. 

At mange mysterier s impelt hen 
er ganske, gemen svindel kan vel 
næppe undre .  Nickel l  er dog fair  
over for ophavsmændene, se lv  om 
han er sikker på,  at  de svindler. I sa­
gen om fx den grædende ikon i den 
græsk-ortodokse kirke i Toronto, 
forsøgte Nickell at undersøge det 
mirakuløse bi l lede og "tårerne" -
selv om han på forhånd i kke havde 
megen fidus til hverken miraklet 
eller kirkens præst. 

En statue af Vor Frue af Lourdes be­

gyndte at afgive blodtårer den 15. fe­

bruar 1 996. 

De fleste vi l le  nok på forhånd 
have sparet sig ulej l igheden og 
hovedrystende have sagt, at enhver 
er salig i sin tro. Det lykkedes dog 
Nickel l  under stort ståhej - da kir­
ken var invaderet af hundredvi s  af 
troende - sammen med en fotograf 
og journal ist fra "Toronto Sun" at 
komme så tæt på ikonen, at han 
kunne konstatere, at det i kke var en 
ægte ikon, men en rel igiøs p lakat 
l imet op på en træplade og forsynet 
med smykker og rel igiøst k itsch 
skænket af troende. 

Tårerne kom ikke fra øj nene, 
men nærmest fra et sted over pan­
den og så ud til at være løbet ned 
over hele bi l ledet for nogen tid si­
den. Tårerne l ignede ol ie og løb slet 
ikke. Fakti sk så det ud, som om der 
var pøset olie på bil ledet før sean­
cen. I betænkel ig nærhed af madon­
naens hoved på bi l ledet hang iøvrigt 



en olielampe, som skulle flyttes, for 
at man kunne se hovedet tydel igt. 

Det lykkedes i kke Nickel l  at få 
fysiske beviser med sig i form af 
en prøve af de mirakuløse tårer, så 
efter besøget i den overophedede 
kirke begyndte han at grave l idt i 
præstens fortid. Det viste sig, at 
præsten tidligere havde været t i l­
knyttet andre kirker, som alle på et 
tidspunkt havde madonnabi l leder, 
der begyndte at græde mirakuløse 
tårer og altid på et tidspunkt, hvor 
kirken stod og manglede penge. På 
et hængende år blev de i midlertid 
gælden kvit, da pi lgrimme begyndte 
at strømme til og skæppe i kirke­
bøssen. Desuden var præsten blevet 
smidt ud af en anden menighed 
pga. uærlighed, og fordi han havde 
arbejdet på et bordel !  

Nickel l  i l lustrerer også forbil­
ledligt,  hvordan fx et begreb som 
efterrationalisering spill er ind mht. 
troen på det paranormale.  

Mange rapporter om mystiske 
hændelser (fx ufoobservationer og 
bølger af monsterobservationer) er 
ofte udtryk for det, som psykologer 
kalder contagion ("smitte").  Be­
grebet kan bedst i l lustreres med et 
eksempel :  

I 1 978 stak en l i l le panda a f  fra 
en zoologisk have i Rotterdam. 
Dette resulterede i over l 00 panda­
observationer over hele Hol land. 
Det viste sig imidlertid, at pandaen 
var blevet dræbt af et tog få meter 
fra den zoologiske have - så ingen 
kunne af indlysende årsager have 
set det sjældne dyr. Men hvorfor 
observerede fol k  så pandaer i mas­
sevis? Svaret er contagion: Vores 
forventninger kan få os ti l at mis­
fortolke det,  vi ser. En person ser 
ud ad øjenkrogen en mørk skygge, 
der krydser gården - en hund bl iver 
til en "panda". Senere kommer 
der svindelnumre ti l ,  så de mange 

Boganmeldelse 

observationer bliver svære at finde 
hoved og hale på. Det bl iver svært 
- nærmest umuligt - at finde en løs­
ning, der kan forklare alle observa­
tioner, og mystikken består. 

Gang på gang viser Nickel l  i bo­
gen, at ti lsyneladende uforklarlige 
hændelser kan forklares som væ­
rende helt naturl ige - bare man ken­
der l idt til fysik, kemi ,  logisk sans 
og den menneskelige psyke - og så 
er det bestemt ikke noget minus, 
hvis man som Nickel l  kender l idt til 
tryl leriets kunst. 

Bogen er underholdende læsning 
og kan sprede lidt sund fornuft i 
en verden, som helst vi l  tages ved 
næsen. Fordi noget er uopklaret, be­
høver det ikke nødvendigvis at være 
uforklarligt. O 

Illustration fra Charles 

Dickens ' "Ble ak 

House " ( 1853) - hvor 

den onde Krook på 

mystisk vis går op i 

røg og bliver til aske. 

Joe Nickel l :  Real-Life X-files: Inve­
stigating the Paranormal, The Uni­
versity Press of Kentucky 200 1, 326 
sider, i ndb. , ill .  US$ 27,50. 

Joe Nickel l  bl iver ofte brugt som 
konsulent i diverse tv-shows og 
udsendelser, som beskæftiger 
sig med mystiske emner. Han er 
en flittig skribent i nyhedsbrevet 
Skeptical Briefs og tidsskriftet 
Skeptical Inquirer, l igesom han 
har skrevet en hel del bøger, bl .a .  
den anbefalelsesværdige Loaking 
for a Miracle - weeping icons, 
relicts, stigmata, visions & he­
aling cures, Prometheus 1 998.  
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De sørgelige rester 

efter John Irving 

Bentley, der til­

syneladende blev 

offer for spontan 

selvforbrænding. 



20 UFO-NYT 2/2003 

AF OLE 

HENNINGSEN 

Fotosag 

Fra Torben Schlichter har SUFOI modtaget en række bil leder, som han tog 
af Meilgaard Slot på Diursland den 29. marts 2002 omkring midnat. 

I en e-mail skriver Schlichter: 
"Jeg var ude at tage nogle bil­

leder af slottet. Det var først, da 
bil lederne blev fremkaldt, at jeg så 
denne røde plet. Jeg tog fire bil­
leder inden for ca. 5 min. Kameraet 
vendte mod nord. Det var udstyret 
med et 50 mm objektiv med en F på 
l ,8, og eksponeringen var på hen­
holdsvis 1 5  sek. og 30 sek. 

Jeg kan sende bil lederne via e­
mai l ,  hvis I er interesseret, så kan I 
måske se, om det er en fotografisk 
fej l ." 

Den røde plet set tydeligt til venstre 

for slottets spir. Desværre kan vi kun 

gengive Schlichters flotte billeder i sort/ 

hvid her i UFO-Nyt. 

U odersøgeise 

SUFOI har foretaget en gennem­
gang og bedømmelse af bil lederne. 
Faktisk er der ikke kun en lysplet, 
men i alt 4 synl ige lyspletter på bil­
ledet. De øvrige tre lyspletter skim­
tes mellem slottets spir og det første 
træ ti l venstre for spiret. 

Ved at optegne et diagonal­
kryds på bi l ledet ser man, at 
aftegningerne/lyspletterne l igger 
i diametralt modsatte retning og i 
samme afstand fra fotoets midte 
(markeret med O) som de stærke 
lyski lder - i dette ti lfælde fra slot­
tets vinduer. 

En ret l inje trukket fra aftegnin­
gen (R l )  gennem fotoets midtpunkt 
(O) vi l  med nogenlunde nøj agtig­
hed ramme en kraftig lyskilde (L l )  
i et slotsvindue i samme afstand fra 

fotoets midtpunkt. Ved nærmere at 
studere farveprint af fotografierne 
ses den kraftige lyskilde i slots­
vinduet i venstre side (L l ) . Der er 
ingen tvivl om, at denne stærke lys­
kilde er årsag til aftegningen (R l ) . 
På samme måde ses, at lyset fra tre 
andre vinduer er årsag ti l  de øvrige 
aftegninger på himlen. 

Konklusion 

Den store lysplet ved slottets spir 
og de øvrige aftegninger skyldes 
klassiske reflekser i kameraets ob­
jektiv, hvilket fotografen i en af sine 
mai ls til SUFOI også selv har været 
inde på som en mulig løsning på 
denne fotosag. O 

På det modtagne foto ses en mørk stribe foroven. En sådan ses ikke på billedets 

øvrige sider. Fotoet kan derfor være en anelse beskåret (fx i scanningen). Fotoets 

reelle midtpunkt (O) kan kun med 100 % nøjagtighed fastslås, hvis man har hele 

billedoverfladen til rådighed. A lligevel tØr SV FOl godt konkludere, at lyset fra 

vinduet (Li) er årsag til lyspletten på himlen (R l ), ligesom lys fra andre vinduer 

skaber reflekser. 
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Lyt ti l h istorien 

Tirsdag den 24. juni 1 947 opholdt forretningsmanden Kenneth Arnold sig i byen Chehalis i staten Washington. Her 
havde han instal leret noget i ldslukningsudstyr hos firmaet Central Air Service. Da arbejdet var færdigt, faldt Arnold i 
snak med chefpi loten for Central Air Service. De talte om et transportfly, der kort forinden var styrtet ned i bjergene 
omkring bjergtoppen Mount Rainier. Man ledte stadig efter flyet, og der var udlovet en dusør på 5 .000 dol lars til fin­
deren. Kenneth Arnold skulle flyve i sit eget fly ti l Yakima og derfra videre til Pendleton i staten Oregon. Den plan­
lagte rute gik gennem det område, hvor transportflyet var styrtet ned. Arnold var en rutineret pilot og vant til at flyve 
i bjergområder. Så han besluttede at lede efter vraget. Kenneth Arnold tog af sted fra Chehal i s  med kurs mod Yak:ima. 
Det var fint vejr  med solskin, og turen forløb planmæssigt. Da han når frem til Mount Rainier-området, begynder han 
eftersøgningen . På et tidspunkt foretager han et skarpt drej med flyet og bl iver overrasket af et lysgl imt . . .  

Sådan begynder en af  ufo-historiens vigtigste begivenheder. Nu kan du høre Arnold selv fortælle om den oplevelse, der 
for alvor satte gang i interessen for ufoer. 

SUFO I  kan tilbyde et kassettebånd med et radiointerview med Kenneth Arnold optaget få timer efter den skelsættende 
oplevelse i j u ni 1 94 7. 

Kenneth A rnolds tegning af 

et af de ni objekter. 

Kenneth Arnold fortæl ler . . .  , kassettebånd, ca. 1 0  min., engelsksproget. 
Pris kr. 20,-

Bestillingsseddel 

Kenneth Arnold fortæller . . .  

Hermed besti l les :  

__ stk.  "Kenneth Arnold fortæller . . .  " ,  (besti l l ingsnr. L-004) 

Navn:  

Adresse 

Kuponen sendes til SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte, og vi sender straks et girokort. Porto/ekspeditionsgebyr er kr. 1 9,00. 
Lydbåndet kan også besti l les på www.ufo.dk 
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AF KIM MØLLER 

HANSEN 

Afsløring 

l et nummer af bladet UFO-Kontakt, som udgives af IGAP (Internationalt 
Tilvænningsprogram), bringes et flot farvefoto med en opsigtsvækkende 
og vildledende billedtekst. 

I teksten til ovenstående foto af et 
B-2 stealth bombefly skriver UFO­

Kontakt: 
"Ovenstående pragtfulde foto er 

taget af Bobby Garcia, da hun for 
nylig var ude på en mission, og det 
fik førstepræmien i tidsskriftet Avia­
tion Week & Space Technology 's 
militære kategori og blev bragt den 
23. december 2002. Flyet er et B-2 
stealth bombefly. Det vides, at B-2 
har antityngde fremdrift, som det 
slår over på, når den først har hævet 
sig fra jorden på konventionel vis. 
Ifølge Edgar Rothschild-Fouche, 
der arbejder under en kontrakt med 
forsvaret, og som har beskrevet et 
l ignende system på det trekantede 
TR3-B antityngdefartøj , bør man 
lægge mærke til korunaen omkring 
flyet, der opstår, når det skifter fra 
jetdrift til antityngdedrift. Fartøjets 
vægt reduceres med 89 % eller mere, 
og samtidig kan det på grund af det 
opståede vakuum opnå hastigheder, 
der overstiger Mach 40 (45 .000 km/ 
t). Tilsendt fra Dr. Boylan." 

Hvis denne tekst stod til troende, 
vil le vi i sandhed stå over for en 
sensation: "antityngdedrift" og ha­
stigheder på "45 .000 km/t" ! Men 
ak, UFO-Kontakt har endnu engang 
bragt en fantasifuld tekst, som byg­
ger på ønsketænkning uden sam­
menhæng med virkeligheden. Alene 

det, at "Dr. Boylan" angives som 
ki lde, burde have fået de gode folk 
fra UFO-Kontakt til at tænde advar­
selslamperne ! Om teksten bringes af 
ond vi lje eller blot af uvidenhed og 
manglende efterforskning, skal jeg 
lade være usagt, men blot 1 0  minut­
ters søgen på internettet bringer helt 
andre facts frem i dagens lys. 

Det flotte foto af B-2'eren 
kan bl .a. ses på hjemmesiden 
http ://www. uss-rangerguy. c om/ 
b_2condensation.htm, hvor den 
tilhørende tekst bl.a. fortæller, at bil­
ledet er taget af Bobbi Garcia fra et 
andet fly, som fulgte B-2'eren, og at 
koronaen (ikke "korunaen") er vand­
damp ! 

Den flotte korona omkring flyet 
består af vanddamp. Flyets hastig­
hed, luftens fugtighed, trykforhold 
m.m. skaber kondensering. Damp­
skyen kan have mange forskel lige 
former og opstå både ved lave 
hastigheder, og når et fly gennem­
bryder lydmuren. På internettet 
findes der utall ige fotos af fly med 
kondensstriber ved vingetipperne 
eller "koronaer" omkring flyet 
(et l i l le udvalg kan ses i farve på 
www.ufo.dk) . Skal man følge UFO­
Kontakts måde at ræsonnere på, 
burde al le disse fly være antityngde­
fartøjer med tophastigheder på op ti l  
Mach 40 ! 

En F/A- 1 8  Hornet tilknyttet Strike Figh­

ter Squadron One Five One ( VFA - 151 )  

gennembryder lydmuren over Stillehavet 

den 7. juli, 1 999. Billedet er tagetfra 

hangarskibet USS Constellation (CV 

64) af John Gay. 

Man kan læse mere om teorien 
bag dannelsen af kondenserings­
fænomenerne ved at følge l inksene i 
artiklen : 
http://www.ufo.dk/sidstnyt/ 
adam-fup.php O 



Foreningsnyt 

Foråret har været særdeles travlt for SUFOI. Repremieren af Spielbergs 
"Nærkontakt af Tredie Grad" skabte fornyet medieinteresse for ufoer og 
SUFOI's a rbeide. Det blev ti l optræden i bl.a. "Go' Morgen Danmark" (TV2) 
torsdag den 24. april og i nyhederne i "DR-Morgen" den 25. apri l .  Vi viser 
nogle glimt fra udsendelserne. 

Kim Møller Hansen og Henrik Klinge Pedersen i 

"Go ' Morgen Danmark "studiet på Hovedbanegården 

sammen med Ole Stephensen. 

Henrik Klinge Pedersen fortæller om, hvordan 

en scene i .filmen "Nærkontakt af Tredje Grad" ligner 

virkelighedens ufo-observationer. 

Meteorolog Jesper Theilgaard fortæller om sin 

observation af to mystiske nattelys på DR-Morgen. 

SUFO/ 's formand Kim Møller Hansen i "DR-Morgen "  

nyhederne sammen med studievært Paula Larrain. 

Deltagelsen i TV gav mange besøgende på www.ufo.dk, og 

flere indberettede observationer. Se bl.a. side 1 7. 

Repremieren af "Nærkontakt af Tredje Grad" i Imperial den 25. april 

kl. 23.59 blev indledt med et levende foredrag af Per Andersen foran 

500 forventningsfulde biografgængere. 

(Foto: Ole Henning sen) 
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V�VVY�.ufo.dk 
Vores hjemmeside www.ufo.dk er blevet en succes med 1 1 .000 besøgende (og over 300.000 hits) hver måned ! Mange 
ti lmelder sig vores gratis mai iservice kaldet UFO-mai!. Andre læser de mange artikler og observationsberetninger 
el ler køber bøger og videoer. Og så er der en del, som skriver ti l info@sufoi.dk for at indberette deres egen obser­
vation el ler indsende fotos til vurdering. I begyndelsen af maj modtog vi fx nedenstående fotos (kan ses i farve på 
www.ufo.dk), som indsenderne gerne vil  have en forklaring på. Kan læserne hjælpe? 

Jesper S .  Simonsen har indsendt dette foto taget i 2000. Han tog 

to billeder af broen, men der er kun noget mystisk på det ene. 

Umiddelbart ligner "objektet " en måge. 

. l 

Simon Nielsen har indsendt to fotos og skriver: "Hej S U FOl! Jeg er den heldige ejer af et udmærket digitalcamera og bruger det 

hyppigt! l den sidste uges tid har jeg prøvet at få styr på alle mine billeder, jeg tog i 2002, og stødte på noget. Det var en typisk som­

merdag i august 2002 med nogle spændende "supercelle "-agtige skyer på himmelen! Jeg har altid syntes, at skyer var spændende 

og havde derfor - den dag i august - taget billeder af skyerne. Nu hvor jeg så har sorteret billederne, har jeg fundet noget ubeskrive­

ligt på to af billederne. På det ene ses tingen længere væk end på det andet. Jeg skal ærligt indrømme, at jeg ikke bemærkede objek­

tet, da jeg tog billederne. Begge billeder er beskåret, da jeg som sagt havde som formål at tage billeder af skyerne. Kan l få noget ud 

af dem ? "  


